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„Aşa voim, aşa poruncim!"
Astăzi am primit scirea, ca în 

şedinţa de erî a camerei ungare s’a 
desbătut şi pe paragraf! (în special) 
faimosul proiect de lege pentru ma* 
ghiarisarea numelor comunelor şi a 
numelor altor locuri.

Precum era de prevecjut, s’au pri
mit toţi cei şese paragraii ai aces
tui proiect de lege fără de nici o 
modificare, ba disposiţiile de ma- 
ghiarisare s’au mai şi înăsprit prin- 
tr’un nou adaus.

De acésta nu ne putem mira. 
Şovinismul în beţia lui de putere 
nu mai cunósce margini. Aşa voim, 
aşa poruncim! Acésta este lozinca 
maghiarisatorilor din dieta. De esis- 
tenţa în acest stat a altor popóre, 
cari au drept a pretinde sé fiă res
pectate şi postulatele lor şi limba 
şi obiceiurile lor, astăcji vor sé scie 
şi mai puţin ca înainte.

Aveau dreptate Saşii ardeleni 
când s’au alarmat de cuvintele, ce 
le*a scris un înalt funcţionar ministe
rial, şovinistul Sécuiu Bekszics, 4** 
când: împăratul german e cu noi şi 
sprijinesce nisuinţele nóstre, acum 
putem face ce voim!

Desbaterea asupra proiectului 
de lege, despre care vorbim, dove- 
desce, că în adevăr Maghiarii nu mai 
au în vedere, decât poftele şi vo
inţa lor. Deputaţii Saşi, cari s’au 
ridicat ca se ceră, nu delăturarea, 
ci numai modificarea disposiţiilor 
aspre cuprinse în acest proiect, au 
fost luaţi în rîs, trimişiîn Germania şi 
învinuiţi, că păcătuesc în contra pa
triotismului.

Incai cei dintâi patiu para- 
grafi nici nu au mai fost desbătuţi, 
ci au fost de-odată primiţi. La pa
ragraful 5, după care în tóté scrie
rile oficiale, în tóté institutele de

stat, municipale şi comunale, în tóté 
şc0lele cu drept de publicitate, în 
tóté cărţile didactice şi în tóté ti
păriturile şi sigilele acestor şcdle, şi 
în tóté scrierile notariale —  fără 
considerare, dâcă aceste scrieri, cărţi 
tipărituri, sigile etc. sunt redactate 
în limba maghiară, orî în altă limbă
— trebue sé se folosésca numele 
oficial maghiar al comunei: la acest 
paragraf s’a făcut o propunere de 
modificare de cătră deputatul A. 
Pulszky; el adecă a cerut, ca în 
cărţile didactice ale şcdlelor cu drept 
de publicitate sé se potă adauge în 
parentesă, pe lângă numele oficial 
unguresc, şi numele istorice, séu 
obicinuite ale localităţilor.

Ministrul Perczel s’a alăturat la 
acesta modificare i îcénd, că ea e 
cuprinsă în proiect, numai nu cu cu
vinte esprese. Tot-odată înse minis
trul de interne a susţinut şi propu
nerea deputatului Ivanka, ca folosi
rea numelor maghiare ale localităţi
lor sé se estindă şi asupra chartelor.

Deputaţii saşi Schreiber şi Karl 
Sehmidt din Braşov au propus mo
dificarea, ca cuvântul „esclusiv“ se 
fiă şters şi ca, pe lângă numele ofi
cial, sé p0tă fi folosite şi numele is
torice, séu cele ce sunt în us public, 
în administraţia internă a comune
lor şi în cărţile didactice şi tipări
turile scólelor cu drept de publici
tate. Propunerea lor, deşi au cerut’o 
pentru susţinerea bunei înţelegeri, a 
fost înse brusc respinsă atât de mi
nistrul Perczel, cât şi de unanimita
tea deputaţilor maghiari. Numai Saşii 
singuri au votat pentru propune
rea lor.

S’a mai făcut de catră deputa
tul Szentivanyi propunerea, ca dis- 
posiţia § lui 5 sé se estindă şi asu
pra administraţiei bisericelor. Acestă 
propunere s’a primit, după ce jumă
tate din partida guvernului au votat

cu oposiţia, care în cestiunea maghia- 
risărei merge înainte.

Şi asupra modificărei propuse 
de Pulszky au votat vre o doue-c|eci 
de deputaţi guvernamentali cu opo
siţia, dór totuşi ea a fost primită 
cu 36 de voturi majoritate.

Aşa s’a petrecut acest ne mai 
pomenit atentat asupra dreptului de 
limbă al naţiunilor nemaghiare. Saşii 
au rămas nu numai bătuţi, dér şi bat- 
jocuriţi. Acesta a f̂ost recunoscinţa 
lui Banffy şi a lui Perczel, pentru- 
că atunci, când erau în mare necaz 
şi aveau neapărată lipsa de ajutor, 
cei trei-spre-cjece deputaţi saşi, în- 
trând în partida guvernamentală, 
li-au pus la disposiţiă voturile lor.

A  ajuns la culme îndrăsnăla ma
ghiarismului violent; nu mai vor sé 
vadă, nu mai vor sé audă nimic, ci 
merg înainte orbesce, iesă unde-or eşi.

In faţa acestei năvale turbate a 
maghiarisatorilor este timpul suprem 
ca naţiunile nemaghiare sé se gân- 
déscá serios a lua şi ele alte măsuri 
mai energice, mai sistematice şi mai 
unitare pentru a se apăra în contra 
înoitelor atacuri!

Revistă politică.
La începutul septămânei aces

teia s’a făcut în dieta unguréscá 
desbaterea asupra aşa numitului 
proiect de lege despre maghiarisarea 
numelor de comune şi localităţi. Con
tra proiectului şi-a ridicat cuvântul 
la desbaterea generală, numai de
putatul sas Schreiber. El a 4is, că nu 
póte primi proiectul, fiind că prin el 
se înstreineză numele străvechi ale 
comunelor şi localităţilor nema
ghiare. Gând Schreiber şi-a esprimat 
nemulţămirea, că în virtutea proiec
tului comunele şi localităţile nu vor

puté avé decât un singur nume: m 
me maghiar, din rostul mai multe 
deputaţi unguri ’i-s’a strigat: Du- 
în Saxonial La cuvântarea deputi 
tului săsesc, ţinută în ton fórte blân< 
a răspuns deputatul kossuthist Car< 
Eötvös, şi răspunsul lui îl cuprinde] 
în aceste scurte cuvinte: {éra acés\ 
are numai o limbă, numai o naţiune 
acésta este cea maghiară. Vré se 4i°s 
altă limbă şi altă nuţiune afară d 
cea maghiară, nu suferim aici! Şov 
niştii maghiari au aplaudat pe Eő 
vös cu sgomot, că li-a vorbit- di 
suflet. Când a ajuns rândul la vo 
proiectul a fost primit, votând pentr 
el íntrégá dieta, afară de deputaţ 
saşî.

Pentru a protesta contra acei 
tui proiect de lege, s’a convocat 
adunare publică de alegetorî ramai 
la Sibiiu. Adunarea se va ţine M ar 
în 14 Decemvre n. Sunt invitaţi a lu 
parte alegătorii români din cercuril 
electorale Sibiiu, Cristian, Sebeşu 
săsesc, Cianădie şi Nochrich. Cor 
vocarea e subscrisă de d-nii: Dr. ] 
Raţiu, loan Droc protopresbiter, Ioa 
de Preda şi Dr. Nic. Calefariu.

Tot în contra acestui proiect d 
lege au hotărît se protesteze şi Rfl 
mânii din comitatul Hunedorei în Cor 
gregaţia comitatensă, ce se va ţin 
peste câte-va <̂ ile în Deva. Spr 
scopul acesta fruntaşii români di: 
Deva şi Orăştie au adresat în unir 
cătră membri români ai represer 
tanţei comitatense un apel călduros 
în care îi îndâmnă să mergă cu toţi 
la Congregaţiă şi se şl facă acol 
datoria. Saşii din acel comitat înc; 
vor protesta în Congregaţiă contri 
proiectului.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din „Morala Practică11
cu precepte şi esemple culese din litera• 
t  rile feluritelor popóre vechi şi moderne, 

de loan Popea.

Pentru părinţii 7nei sunt în  stare sé 
merg prin foc şi fu m  cu pericolul 

vieţei.
6. Honoria.

In 4 Iulie 1811 a fost un toc 
mare în satul frances Pontoise (ce- 
tesce Pontoas) lângă oraşul Noyon. 
In o casă mică se afla bolind greu 
în pat un bătrân de 73 de ani, slab 
şi orb, anume Gohard. Bieţii dmeni 
familiari ai bătrânului îşi uitaseră 
în graba, spaima şi zăpăcela lor a’l 
scote afară. Honoria, fiica lui de 18 
ani, aducendu şi aminte, că nu’I ve- 
4use iâşind afară, prinse curagiu, 
intră pe o feréstrá spărgând geamu
rile cu mânile, astfel că se sângeră 
fórte. Resbind pănă la patul unde 
zăcea tatăl său, îl îmbrăţişă bine pe 
la mijlocul trupului, îl tîrî după sine 
şi’l scóse printre flăcări şi fum tot

pe ferâstră, pe unde intrase, cu to
tul nevătămat, spre mirarea tutu
ror celor de faţă. Obosită cu totul 
prin opintirile cele peste măsură, 
pentru-că tată-seu era mare de trup, 
ea înse tîneră, delicată şi mică de 
statură, şi de bucuria că ve4use pe 
tatăl seu scăpat, leşină. După ce-’şl 
veni în simţiri, îmbrăţişâ pe tatăl- 
8ău» şi 4ise: „Cât de fericită sunt 
tată, că te vă4 scăpat! La casă nici 
nu mă gândesc, prefacă-o flăcările 
în cenuşe!“ Şi 4i°^nd acestea, săr
mana fată nici nu observă, cum îi 
curgea şiroi sângele din răni şi că 
rămăsese g61ă, ar4ându-i focul vest
mintele sale. Atât de mult ’şiuitase 
ca de sine gândind numai la scă
parea iubitului său părinte.

Nici temniţa, nici săbiile, nici suli
ţele, nici cartuşele nu mă pot abate 

dela dragostea cătră scumpul 
meu părimte,

Elisa.
In timpurile nefericite ale revo- 

luţiunei francese, în care nu era nici 
un om sigur de vieţa sa, trăia în un 
orăşel de lângă Paris, poetul Cazotte. 
Pe fiica acestuia, o fată frumosă

şi virtuosă, în etate de 19 ani, o 
ceruse de soţia unul dintre dmenii 
cru4î, cari se aflau atunci la putere. 
Ea însă, nevoind a deveni soţia 
unui om miserabil, care-şî pătase 
mânile cu sângele atâtor 6meni ne
vinovaţi, respinse pe peţitor cu t6tă 
hotărîrea. Deră acesta, aprins de 
pofta de resbunare, urzi îndată fel 
de fel de învinuiri false asupra Eli- 
sei şi asupra tatălui ei, porunci a-i 
pune pe amândoi în fiere, a i trans
porta la Paris şi a*i arunca aici în 
temniţa cea mai înfricoşată desti
nată pentru tâlhari. Două 4il0 
două nopţi petrecură ei aici pe Ies- 
pe4i reci, în nisce odăi umede şi 
întunecose, pănă ce fură duşi îna
intea tribunalului de sânge. Frum- 
seţea şi nevinovăţia Elisei făcură o 
impresie atât de puternică asupra 
cru4ilor judecători, încât în 26 Au
gust ea fu declarată cu totul nevi
novată, şi eliberată din prinsore. Vă- 
4ând însă Elisa, că tatăl-său rămâne 
tot închis, se rugă de judecători, 
pănă ce ’i-se dete voiă să se întorcă 
erăşi în prinsore, spre a mângăia şi 
a purta grijă de tatăl-său. Acum se 
apropiâ (Jiua, în care sute şi mii

dintre cei prinşi aveau să fia omo 
rîţî cu suliţe, cu măciuci, cu pum 
nale, cu săbii, cu securi şi cartuşe 
Bietul Cazotte încă se afla în nume 
rul acelor nefericiţi. Deja soldaţi 
îşi traseră săbiile pentru de a stră 
punge peptul bătrânului poet, cânc 
fără de veste sări spre dânsul Eli 
sa, îmbrăţişă pe tatăl-său după gru 
ma4î, îl învăli cu corpul seu ş 
strigă: „Mie trebue să-ml străpun 
geţi mai íntáiü inima, înainte d< 
a omorî pe tatăl-meu nevinovat!4
— Ca orbiţi de o lumină ceréscl 
ucigaşii se retraseră. Poporul, care sta 
împrejur, strigă: „Graţie! Graţie!* 
Bătrânul scăpă de astă-dată. „Spu 
neneu, 4ise ceata înverşunată, „spu 
ne-ne, domnule Cazotte, cine suni 
inimicii tăi! Răsbunarea nóstra va 
cădea asupra capetelor mişeilor!“ — 
Dâră Cazotte răspunse: „Nu scit 
cine mi-ar pute fi inimic, în timj 
ce eu n’am vătămat pe nimenea ci 
sciinţa séu cu voia“ .

Acestă furtună trecú. Deră c 
altă nouă şi mai teribilă avea să se 
urmeze. — Danton, acel mostru, e des
tul de bine cunoscut, turba de mă 
nie, că-i scăpă din mâni victima ho'
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sosi vestea, că în calea Văcăresc! o 
bandă de Jidani înarmaţi au atacat 
pe câţi*va Români şi i-au bătut pănă 
la sânge. O mişcare mare s’a pro
dus în sală şi mii de glasuri răsu
nară: în calea Văcăresc!! Intr’aceea 
afară în stradă mişuna o mare mul
ţime de popor, care îndreptându-se 
spre strada „Patria44 a început se bom
bardeze prăvăliile Jidanilor. Acósta 
au făcut’o pe aprópe tóté stradele 
Bucurescilor, unde locuiesc Jidanii. 
Furia poporului creştin a devastat 
mulţime de piăvălii şi locuinţe jido
vesc!, car! au suferit pagube fórte 
mari. Sute şi mii de geamuri au fost 
sparte la prăvălii-, la case private şi 
la sinagoge, mărfuri şi mobile nimi
cite şi sdrobite. —  In causa turbu- 
rărilor s’a făcut şi o interpelaţiă în 
cameră şi Senat. Ministrul român de 
interne însă, a aruncat vina asupra 
provocaţiunilor Ovreilor.

încurajarea muncei ţărancei 
române.

Ni-se scrie din Deya cu data de 9 Decem
vre st. n.

Domnule Redactor! înainte cu 
vre-o lună de cjil© am cetit în „Ga
zeta Transilvaniei44 un prea frumos 
apel cătră dómnele române din tóté 
părţile, ca se îmbărbăteze pe ţăran- 
cele nóstre, car! sciu ţese şi cóse 
frumos, sé trimătă obiecte ale lor la 
„Reuniunea femeilor române huniă- 
dorene44, ce*ş! are sediul în Deva, 
ca de aic! aceste obiecte se fiă es- 
pedate, prin comitetul Reuniunei, la 
o firmă din Viena, care a luat asu- 
pră-şî angajamentul de a le desface 
acolo în capitala austriacă.

Astăcjî avui deosebita plăcere 
de a fi de faţă în casa ospitală a 
dómnei presidente a Reuniunei Elena 
Pop Hossu Longin, tocmai când a so
sit un mare transport de ţesături ale 
ţărancelor nóstre din Orăştiă şi co
munele din jur pentru scopul a- 
mintit.

Ceea ce am vécjut m’a convins 
întâiu, că apelul dómnei presidente 
a avut un puternic răsunet şi că ţe- 
rancele nóstre au înţeles, ce mare 
folos póte resulta pentru fiă-care 
din ele, d0că se va afla pentru lu
crul mânelor lor un teren de a*le 
putó desface cu bun preţ şi în con- 
diţiun! uş0re. A l doilea a trebuit 
se-m! 4ic din nou — cu tóté că nu 
numai odată am admirat lucrul de 
mână şi în special ţesăturile măies
tre ale ţărancelor nóstre, — că pe 
ţăranca română în gustul ei, în di-

băcia şi măiestria ei de a combina 
şi a da vioiciune culorilor în ţesă
turile sale, nimeni nu-o póte întrece. 
M’a încântat frumseţa obiectelor din 
Orăştiă şi jur în deosebi, căci dă 
dovadă viuă, despre talentul şi 
aptitudinea rară a ţărancelor nóstre 
din acest ţinut. Am vă4ut pe dife
ritele covóre, cătrinţe, ştergare, feţe 
de perinï etc. etc. desenurï, ce le 
putem numi fără sfiâlă artistice în 
sensul adevărat al cuvântului. Nu 
puţină sensaţiă a făcut între cei de 
faţa un covor representând pe Mama 
Grachilor cu fii săi, ţesut după un 
desen, de o ţărancă din Orăştiă cu-o 
rară dibăciă şi diliginţă. Şi de-o 
ast fel de lucrare s’a apucat şi a 
dus’o la sfîrşit cu succes o ţărancă 
română, care n’a avut norocirea 
ca în copilăria ei se înveţe nici a 
scrie, necum a desena ! Ce ar face 
alta, cu acelaş talent, învăţând nu 
numai a scrie, ci şi a desena?

Dér bine s’au cugetat dómnele 
din comitetul Reuniunei femeilor 
huniădorene, că, décá acestei munce 
măestre, acestui talent nu i-se va 
deschide un debuşeu, ele din ce în 
ce vor slăbi şi încetul cu încetul se 
vor pierde. Şi câte perfecţiuni nu 
sunt posibile, când este cântare şi 
încuragiare ?

Din acest punct de vedere n’am 
putut decât să felicit pe dómna pre- 
sidentă pentru nobila d sale iniţia
tivă şi să-i urez deplin succes la 
acest prim transport de obiecte pri
mite dela ţărancele nóstre, ce se 
pregătesce a le duce la Viena în 
scopul de a-le deschide acolo un 
debuşeu.

Dorim d-nei presidente şi dóm- 
nelor din comitetul Reuniunei, ca 
stăruinţele lor să fiă încoronate de 
cel mai strălucit succes. — l.—

Adunări ínvétátorescí
învăţătorii din despărţământul Făgă

raşului.
-  Deo. 1897.

Conform convocărei publicate şi în 
preţuita „ Gazeta T^ans.* Reun. învăţ. gr. 
cat. din desp. Făgăraş, şi-a ţinut prima 
adunare în 22 Novembre n. a. c. în sala 
şc01ei fgr. cat. din Făgăraş. La 10 óre a. 
m. s’au întrunit învăţătorii în numér a- 
própe complet în frunte cu Reverendiss. 
d-n Yicariu Basiliu Haţiu. A  participat şi 
inspectorul regesc de şcole Vára Benő.

S’a fcântat mai ântâiu „ímpérate ce- 
rescu în cor, apoi preşedintele reuniunei

In sînul Ungurilor s’a produs 
de câte-va 4^e °  mare fierbere. Mi- 
nistrul-preşedinte br. Banffy a îna
intat spre desbatere în dieta din 
Peşta un articul de lege privitor la 
aşa numita regulare de sine a ra
porturilor vamale şi comerciale faţă 
de Austria. Proiectul acesta 4ice, că 
t<5te legile, cari regulâză raporturile 
economice dintre Ungaria şi Austria 
şi a căror val6re espiră cu finea 
anului 1897 — se prelungesc încă 
pe un an. La cas, că în Austria nu 
se vor lua măsuri pănă la finea 
anului 1897, ca starea de faţă a lu
crurilor se se prelungâscă încă pe 
un an, atunci guvernul unguresc 
este împuternicit a regula indepen
dent, pe cale de ordinaţiuni, raportul 
economic dintre cele două state ale 
monarchiei. Mai departe, dâcă gu
vernului unguresc nu-i va succede 
pănă la finea anului 1898 a întră la 
învoială cu Austria pentru încheie
rea pactului vamal şi comercial, 
atunci guvernul se aducă o lege, 
prin care Ungaria să-şi reguleze ea 
de sine, fără de Austria, comerciul 
şi finanţela ţării. Cu alte cuvinte să 
aibă teritoriu vamal deosebit şi 
bancă ungurescă deosebită. —  Pro
iectul acesta a născut mare turbu- 
rare între Ungur!. Kossuthiştii es* 
tremî independenţi sunt supăraţi foc 
contra proiectului guvernului, care, 
4ic ei, nu este decât o întortochiare 
a afacerilor, şi nu dă Ungariei drep
tul ce*l are, de a se rupe de Aus
tria în privinţa economică şi finan
ciară când nu mai p6te să între cu 
acâsta la înţelegere în cestiunea 
pactului. Kossuthiştii maghiari cer 
teritoriu vamal deosebit şi bancă 
deosebită. Cu alte cuvinte: rupere 
de cătră Austria şi uniune perso
nală. Acest proiect se desbate acum 
în dietă.

*

Rău merg trebile în Austria. 
Acolo au ajuns lucrurile pănă la 
atâta, încât parlamentul nu mai pote 
funcţiona. Seim, că după căderea 
ministeriului-Badeni, în fruntea afa
cerilor Austriei monarchul a pus pe 
br. Gautsch, care şi-a compus un mi- 
nisteriu de funcţionari. îndată după 
luarea afacerilor imperiului, br. 
Gautsch, ca să pdtă guverna, a cău
tat să între la înţelegere cu parti
dele din parlament atât ale majori
tăţii, cât şi ale minorităţii. Cu Cehii 
a dus’o până acolo, că ei s’au învoit 
să facă unele concesiuni în cestiunea 
ordonanţelor de limbă, învoindu-se, 
ca Boemia să fiă împărţită din punct

tărîtă la morte. El făcii o nouă în
vinuire şi puse să închidă pe bă
trân pentru a doua oră. Elisa de 
astă-dată iu smulsă cu puterea din 
braţele tatălui ei şi asvîrlită dela 
uşa prinsórei. Dâră ea se duse în
dată la magistrat şi la minister, şi-şi 
căştigă în fine, prin lacrimile sale, 
voiă de a fi pe lângă tatăl-său şi a 
purta grije şi mai departe de den
sul în temniţă. Pentru a doua 0ră 
fű el dus înaintea tribunalului de 
sânge, de astă-dată însă apărarea ei 
nu fu considerată şi el fu osândit la 
mórte. Pe Elisa însă, a cărei frum* 
seţe şi nevinovăţie ar fi scăpat de 
sigur şi de astă-dată pe tatăl-seu, 
mişeii preve4ător! o ţinură închisă, 
pănă ce în 12 Sept. 1792 capul lui 
că4u sub ghilotină*). Atunci îi des
chiseră uşa şi o lăsară să va4ă ca
davrul iubitului său părinte.
De ar fi tatăl meu chiar criminalist, 

în inima mea nu se şterge nici 
odată iubirea lui.

Când măturau odată robii una 
din pieţele Vienei numită ^Graben44,

*) O maşină de omorît provedută cu un 
cuţit lung.

de vedere al limbei în trei părţi: 
în cercuri cu limbă ofici0să curat 
cehă, în cercuri cu limbă germană 
şi în cercuri mixte, adecă cu limbă 
oficiósá cehă şi germană. Pe basa 
acésta br. Gautsch a început pertrac
tări cu Nemţii din oposiţiă. Pertrac
tările acestea au durat lung timp, 
dér cu résultat nenorocos, Nemţii 
n’au voit se lase nimic din preten- 
8iunile lor. Ei au cerut, ca în Boemia 
şi Moravia limba oficiosă să fiă cea 
germană, ca şi pănă acum. Guver
nul n’a putut să priméscâ acâstă 
pretensiune. Şi fiind-că Nemţii n’au 
voit să cedeze nimic, guvernul a de
clarat printr’un comunicat oficial, că 
a rupt de-ocamdată pertractările cu 
ei. In urma acésta parlamentul nu mai 
póte funcţiona şi afacerile imperiului 
vor fi conduse de guvern pe propria 
sa răspundere. Pactul vamal şi co
mercial cu Ungaria, precum şi pre
lungirea statului quo, se va face pe 
basa § 14 din legea imperiului prin 
ordonanţă împèrâtéscâ.

*

Dumineca trecută s’au întâmplat 
mar! turburărî în BucurescT cu carac
ter antisemit. Causa turburărilor este 
urmátórea: Ministrul român de răs- 
boiü vré să păşăscă înaintea came
relor c’un proiect de lege prin care 
Jidanii sunt scoşi afară din armată, 
adecă în schimbul unei taxe, ei vor 
fi scutiţi ds serviciul militar. Jidanii 
în urma acésta au pus la cale în 
diferite puncte ale ţării întruniri de 
protestare contra acestei mësurï a 
guvernului. In aceste întruniri ei şi-au 
permis un limbagiü necuviincios faţă 
cu téra, care i hrănesce şi-i adăpos- 
tesce. Au mers aşa de departe j i 
danii, încât în întrunirile lor au pro
pus să facă memorii cătră streină- 
tate în cari să cérá sprijinul şi scu
tul acesteia pentru causa lor. Faţă 
de acestă Îndrăsn0ţă păşire a jida
nilor, studenţii universitar! au ţinut 
câte-va întruniri, luând posiţiă con
tra mişcării lor. O astfel de întrunire 
s’a ţinut Duminecă în sala „Dacia* 
din Bucuresci, unde studenţii au luat 
o resoluţiune în care 4i°> că consi
deră, ca cestiune de cea mai înaltă 
importanţă naţională lupta începută 
pentru apărarea drepturilor strămo* 
şesci, şi hotărăsc : a nu désarma pănă 
când nu vor fi stăpâni de fapt în 
casa lor, a trimite memorii Regelui 
şi Corpurilor legiuitóre pentru ară
tarea legitimităţii luptei lor şi a-se 
întruni toţi Românii într’o Ligă anti
semită. Pe când se ţinea întrunirea

veni un domnişor bine îmbrăcat şi 
sărută cu t6tă cinstea mâna unuia 
dintre rob!. Tocmai pe când se în
tâmplă acesta, secretarul de stat, 
baronul de Kressel, era la ferâstră şi 
vă4ând cele întâmplate, trimise pe 
servitorul său să-l cheme pe tînărul 
domn la palatul său. După ce veni, 
îi făcu observarea, că nu se cuvine 
ca un om cinstit să sărute mâna 
unui făcător de rele. „Dară, Dom
nule44, îi răspunse perplex tînărul, 
„făcătorul de rele este tatăl meu!44
—  Mişcat de acestă faptă, care do
vedea o adâncă iubire fiescă, baro
nul povesti împăratului Ferdinand 
întâmplarea, şi acesta dete ordin, 
ca cel dintâiu stipendiu devenit va
cant, să fiă dat tînărului domn, care 
era student la universitatea din Viena.

Cum s’a îmbogăţit Burălă?
Vedeţi, 6menî de omeniă, cât 

de avut e Jidanul Burălă? E baron 
ca baronii! Are cai cu hamuri 
scumpe, căruţă pe arcuri, care te 
hintiţă, apoi casă şi moşie... ce se 
spun? sunt chiar baronesci, că dela 
baronul şi sunt cumpărate. A4i nici

nu-i mai 4ice nime Jupâne, ci dom
nule Burălă. Că domn şi este. Uite 
la el: cu inele de aur în degete, cu 
ceas de aur în busunar, cu haine 
scumpe de barşon (catifea) pe el, cu 
pipă de spumă în gură, d’apoi tra
iul lui? Că grofu câ-i grof, dér nu 
cred, că are traiul lui! In totă 4iua 
găină grasă de prân4, gâscă grasă 
de amé4í, raţă grasă de cină! D’a
poi cafei cu lapte de bivoliţă? D’a
poi vin de cel scump ? D’apoi vinar
suri? Cum 4ic, baronii-s umbră pe 
lângă Burălă.

Şi vai, sărac mai era când a 
venit din... de unde păcate a ve
nit? Dórá nici el nu scie! Par’că şi 
acum îl văd. Venise cu o căruci0ră 
cu două róte plină de copii mici şi 
goli şi flămânzi trasă de o mârţ0gă 
de cal rău, Dómne, de ’i se vedeau 
cóstele cale de-o poştă. Şi el era 
desculţ şi desmăţat, goi nap, ér Ru- 
hăla lui era mai gólá decât o cor- 
turárésá şi mai hâmisită decât o cer- 
şit0re. Au4iţi, atâta era de sărac, de 
n'avea... n’avea preţ de 2 florenî, 
că calul — nu-i vorbă, era cal şi 
era al lui, dér nici han-tătar n’ar fi 
dat pe el 2 fi., ér afară de cal n’a

vea nimic de preţ, nici haine, nici 
de ale mâncării, nici bani.

Venise, par’că amu-1 văd, pe la 
SâU‘Georgiu. Calul lui veni în raiü, 
că pe la Sân-Georgiu, dórá-i primă- 
veră, tóté şanţurile şi tóté rázórele-s 
pline de ierbă, putea pasce 'n dragă 
voia lui, dér Burălă n’avea ce pasce, 
că lui nu-i e dată să pască pe şan
ţuri. Slab eşise din iernă şi cal şi 
stăpân, dér calul scăpă la bine cum 
sosi la noi, ér Burălă tot pus pe 
gânduri sta şi postia, Dómne, pos
tul săracului. Ntimai Dumne4eu îl 
scie cu ee-şî ţinea sufietu-’n óse. Se 
uitau ómenii ca la minuni la ei, la 
toţi le era milă de sărăciă lui. O 4i 
şi o nópte a stat Burălă cu muerea 
şi cu dróia lui de copii în şura unui 
creştin, pănă ispiti satul să va4ă nu 
cumva este ţ£ra făgăduinţii pentru 
el? Intr’o 4i şi o nópte numai o 
mămăligă a făcut Ruhăla, din care 
a mâncat odată ea cu Burălă şi au 
mai rămas nisce sfărîmâtur! pentru 
dróia de copii, la care le da din 
când în când, ca la puii cei de găină.

După ce ispiti Burălă satul şi 
ve4u, că în adevăr acesta póte fi 
Canaan pentru el, căută, décá nu se
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d-1 I. Pop prin un cuvént acomodat şi 
măduos, salutând pe cei presenţl cu „bine 
aţi venit* declară şedinţa deschisă. Ime
diat ia cuvântul Reverendiss d-nu Vicariu. 
Esprimă părerea de bine faţă cu d l in
spector reg. pentru partioiparea la şedinţa 
făcută mai mult din oficiu. Arată prin 
cuvinte adevărat părintesc! greutăţile, ce 
au avut întemeietorii acestei reuniuni, sco
pul şi folosul ce-1 aduce învăţătorilor. 
Aoésta vorbire a fost însoţită de insufle- 
ţite strigări de „Să trăâscă“ !

După aoeea vorbesce d-1 inspector 
reg. Densul arată, că în urma oficiului 
ce-’l are, a participat la şedinţă, îşi es
primă bucuria şi doresoe bun succes!

Urmedă lecţiunea practică „tractarea 
literară* cu elevii începătorii ţinută de 
învăţ. A. Stroia. .Erau presenţl la 70 elevi, 
învăţătorul Stroia şi-a ocupat mai ântâi 
cele-lalte 5 desp. pănă-ce cu I  desp. a 
pertractat sunetul v. In tot decursul per- 
tractărei s’a observat o atenţiune, ordine 
şi disciplină esemplară.

După pertractare au fost dimişî 'elevii 
acasă, apoi a urmat „critica14. Pe lângă 
unele observări, nu însă în merit şi la 
obiect, prelegerea a fost primită de adu
nare şi d-lui prelegător i-s’a esprimat mul- 
ţămită.

A  urmat cetirea disertaţiunei „gră
dinăritul în şc01a poporalăM de învăţ. I. 
Ciatloş. D-1 disertante şi-a dat multă si
linţă pănă oe a adunat tot materialul din 
ramii legumăritului, florăritului şi pomări- 
tului.

S’a pus la ordine încassarea taxelor, 
şi s’a decis ca să se solvâscă taxa pe ju
mătate acum, ér cea-laltă jumătate la proc- 
sima adunare.

Reverendiss. d-n Vicariu solvesce 10 
fl. din taxa de membru fundator, ér învă
ţătorii solvesc fiă-eare câte 1 fl.

A  urmat punct 4 din program: Pro
puneri. — Membrul A. Stroia propune, că: 
referitor la spesele de călătorie, ce au de 
a-le suporta învăţătorii când iau parte la 
adunări, şi cari spese în unele caşuri sunt 
chiar însemnate fiind raionul Reuniunei 
estins preste două comitate — comitetul 
central se urgiteze afacerea la Prea Ven. 
Consistor conform promisiunei date la adu
narea constituantă; cu atât mai vârtos, că 
statutele nu prevăd acésta. Propunerea s’a 
primit cu unanimitate.

S’au mai făcut şi alte propuneri în 
alte cestiunl.

S’a decis că adunarea proximă să se 
ţină în 1 Mai 1898 în Şinca-veche, cu care 
ocasiune se va ţinâ o lecţiune practică şi 
două disertaţiunl.

Bibliotecarul Reuniunei face cunoscut 
adunărei că, Reverendiss d-n Vicariu s’au 
îndurat şi aci, ca la tóté întreprinderile, şi 
cel dintâiu a pus fundament bibliotecei

află cum-va o casă góla la cineva, 
sé o iee el în tapşâ. Şi a aflat una, 
chiar lângă drumul ţerii, o casă mare 
părăsita, cu trei odăi şi cu grajd şi 
cu şopru şi cu o grădină cât o li
vadă. Stăpânul ei era un motoflete, 
holteiü bătrân, care trăia pe la cele 
neamuri; acele-i lucrau şi moşia şi-i 
dau lui cât se îndurau, mai mult 
pumn! decât îmbucături. Casa aceea 
o luă el cu 12 fl. pe an. Peste drum 
dela casă era o costiţă şi din ea ţîş- 
nia un isvor limpede ca lacrema.

Aic! se aşec[â Burălă şi-şi des- 
facú bulendrele; aci seose el la ivelă 
tóta sărăcia lui: câteva bricege de 
cele de 2 bani una, câteva ţevi de 
pipă, apoi câteva pipe, nisce tocuri 
de „lemnuşew şi ca o jumătate font 
de zăhar. Dór cum îşi desfăcu ne
goţul, prinse lumea a-i căuta casa; 
o muiere venia cu un ou după „lem- 
nuşefc, un copil venia cu un ou după 
zăhar, alt copil venia cu o legătură 
de grăunţe sé-i dee un briceg, un 
bărbat venia cu bani gata de-şî 
cumpăra o pipă cu ţeve cu tot.

Burăla prinse curagiu; se ruga 
mereu la lehova al lui sé nu-1 pă- 
rasésca norocul. Şi nu l’a părăsit.

infiinţânde a desp., dăruind opuri, hroşuri 
şi foi pedagogice în preţ de peste 50 fl.

Adunarea primesce ofertul cu însu
fleţite strigări de „Se trăâscă !tf şi’i esprimă 
mulţămită protocolară.

S’au ales persónele încredinţate cu 
verificarea procesului verbal, apoi presidiul, 
prin o scurtă vorbire, închide şedinţa.

A  mai vorbit Rev. d-n Vicariu, pu- 
nênd la inima fia-căruia, ca să ţină sus 
şi tare la oficiul său, şi se şi-l ímplinéscá 
cu concscienţiositate, căol „grea răspun
dere are învăţătorul şi înaintea ómenilor, 
dér încă înaintea lui Dumne4eu “ A  dat 
îndrumări şi poveţe adevărat părintesc!, 
cari numai spre binele învăţătorilor pot 
servi.

Nu pot încheia fără ca să nu amin
tesc că, pe când Rev. d-n Vicariu, de şi 
póte mai mult morbos ca sănătos, nu a 
cruţat nici jertfe, nici ostenéla, ci s’a arătat 
între noi, şi cu paciinţă de fer a petrecut 
neîntrerupt dela 10 óre a. m. pănă după
4 óre p. m. — pe atunci 4ic, d-nii preoţi 
au escelat prin absenţă.

Dintre 54 preoţi câţi sunt în Vica
riat nici unul barăm, nu a aflat cu cale 
a-se presenta, deşi § 9 din statute îl în- 
datoresce la acésta.

Vom vedea la adunarea procsimă 
cum vor sci urma esemplul şefului şi întru 
cât se vor conforma cu amintitul §.

Noi cei presenţl ne-am depărtat, de
plin mulţămiţl, că lucru bun am îndeplinit; 
şi asceptăm cu mare dor cjiua de 1 Maiu.

Una participant.

învăţătorii din Jurul Şimleului.
Sëlagin, 9 Dec. n. 1897. 

învăţătorii români din jurul Şimleu
lui (oeroul Vâlcăulai M.) şî-a ţinut adu
narea filială la 8 Deoemvre în Şimleul- 
Silvaniei.

Dimicâţa la 8 óre s’a celebrat servi- 
ţiul divin, după oare la 10 óre a. m. pre* 
şedinţele reuniunei, Rev. d-n Alivnpiu B ar• 
boloviciu, a deschis adunarea ou urmátórea 
vorbire :

„Onorată conferenţă ! Au fost timpuri, 
când soiinţa era proprietatea esclusivă a 
claselor înalte privilegiate, ér poporal ţă
ran era înţercat dela gustarea isvorului 
duloe al sGiinţei, acest nutremânt oo- 
respun4ător spiritului şi demnităţi omului. 
Insă a înălţat Europa drapelul desrobirei 
spiritului omeneso de sub solavagiul ruşinos 
al seoolilor întunecime), a proolamat sciinţa 
de proprietatea comună a tuturor treptelor 
societăţii omenesc!, prin urmare şi a ţăra
nului, oare oonstitue fundamentul societăţii 
omenescl şi a popórelor, pentru-oă corpul 
moral al unui ném numai atunol e oom- 
pact şi sănătos, déoá tóté păturile lui sunt

La séptamána merse la oraş cu că
ruţa lui cea hîrbuita şi în ea erau 
doi saci plini de bucate. Oraşul este 
cale de un ceas dela noi, dér el cu 
calul lui tot merse de când se omi- 
cjia de 4iuă pănă la amiac|î, şi séra 
pe la cina cea bună ér íü Índerét 
cu cárucióra plină de lucruri minu
nate : tabac, ţigări, lemnuşe, pipe, 
ţevi de pipă, code de biciu, biciurl, 
oglinduţe, mărgele, inele, lumini, fo
togén (petroleu) şi un ol ca de patru 
cupe plin plinuţ de spirt. Aduse Bu
rălă din oraş preţ ca de 6 florini 
de argint.

Asta era într’o Joi, par’că amu 
véd. Vineri îşi încărcă o odaia de 
scumpeturî; toţi păreţii erau plini 
de bunătăţi. Sâmbătă ţinii un „şa- 
bestt cum n’a ţinut dórá de când 
era holteiü... Dér Duminecă dimi- 
nâţa satul era plin, că Burălă a 
deschis boltă. Acum mergeau lucru
rile altfel. Intra o femeia: da ce 
aveţi de véncjare, jupâne? — Ce 
vréi, tot avem, lele dragă, şi ce nu 
avem, aducem, numai poruncesce.
— Da ai margeluţe roşii pentru o 
copilă? —  Cum sé nu am? încă ce 
mărgele? —  D’apoi cum dai şirul?

pătrunse de lumina soiinţei şi căldura oul- 
tarei.

„Unele naţiuni au înţeles mai îngrabă 
vooea spiritului timpului, ni-su premers cu 
oultivarea poporului ţăran, dér s’a trezit şi 
ne&mal românesc oei apăsat în trecut şi 
ac}l îmbrăţişâză cu tót& ferbinţâla inimei 
cultura poporului, pentru-oă s’a pătruns de 
acea convingere, oă »4l popórele se luptă 
mai mult ou armele soiinţei, deoât ou ale 
oţelului.

„Domnilor învăţători! Domnia-vóstrá 
aveţi misiunea sublimă, da-a cultiva popo
rul român ţăran prin şcolă; eu am pus tot- 
déuna cel mai mare pond pe misiunea 
D-Vóstré, pentru-oă representaţl pe Chris- 
tos, oare oât timp a petrecut pe faţa pă
mântului, spre a împărtăşi binefacerile iu- 
birei şi soiinţei divine, a purtat numele de 
„dasoăl-învăţâtor1*. Insă o misiuue sublimă 
şi gţea, precum e cresoerea, (deórece omul, 
luând afară sofletul nemuritor, care este 
într’ânsul, se nasoe animal, şi numai prin 
crescere în fsmiiiă, dér mai vârtosin şcolă, 
devine om în posiţiune de a-şl da espre- 
eiunea simţemintelor şi însuşirile nobile, 
ou oarl l’a infrumseţat Creatorul) nu se 
póte îndeplini, decât numai prin puteri 
unite, prin solidaritate. Astfel puterile spi
rituali ale învăţătorilor români selăgenl 
s’au unit in solidaritate pnn „Reuniunea 
învăţătorilor Români Selăgenl11. D-Vóstre 
învăţătorii din traotul Vâloăului Maghiar, 
prin reuniunea filială representaţl pe fiioa 
mamei reuniuni. Sunt oonvins, oă sunteţi 
pătrunşi de acel adevăr neoontestabil, că 
cultura adevărată a poporului ţăran în şcola 
poporală numai prin limba maioei se póte 
efeptui; prin urmare suroelele némului ro
mân, oarl sunt încredinţate oresoerei D.- 
Vóstre, numai in limba română se pot educa, 
aşa oă dimpreună ou orescerea fisioă a sur
celelor, să se desvólte şi orésoá într’ânsele 
şi simţul individualităţii naţionale.

„înaltă vă este misiunea, de-a înră
dăcina simţul religios şi simţul oonsoiinţei 
de neam în sufletele şi inimile mlădiţelor 
tinere! Ca să puteţi oorăspunde aoestei 
misiuni sublime, uniţi-vă în simţiri, ougete 
şi fapta, şi atunol Dumne4eu vă va face 
munca D-vóstré rodnică. Ér acuma oerâod 
ajutorul darului ceresc preste luorările nós- 
tre, am onóre a declara oonferenţa de 
deschisă !tt

Vorbirea a fost urmată de furtunóse 
strigări de „să tră0soă“ .

Prelegerea practică a ţinut’o învă
ţătorul din Şimleu Alecsiu Fedorca, oare e 
tot-odată seoretarul reuniunei generale. Te
me de propus au fost două: una din sti
listică „despre contraot şi chitanţă1* alta 
oânteoul: „La Palermou de Musioesoa.

Prelegerea d-lui Fedorca e o înain
tare în sfera pedagogiei române, Densul a

Apoi cum ni-om ajunge cu târgul; 
vrei sé le plătesc! cu bani ori cu 
bucate? —  Cu bani. —  Atunci nu-ţi 
cer mult, numai o piţulă de şir. — 
O piţulă? E prea mult; dă-le cu 6 
creiţari. — Fia cu 8 pentru d-ta, 
sé véd ce pocinog mi-i face, cum eşti 
la mână? — Is bună la mâna, ju
pâne, îi vedea d-ta, ci dă-le cu 6 
creiţari, că 4 eu plătite. — Nu se 
póte, draga mea, nu se póte; se pot, 
bucuros le-aşi da; fără scii ce, du- 
mitale trecă ducé-sé, ţi-le dau şi cu 
6 creiţari, dór sé-mí aduci şi un ou 
la copilu ésta. —  D’apoi un ou nu*i 
lucru mare.

Venea altă muiere: Jupâne, ai 
cercei? —  Cum sé nu? Şi*apoi sé 
ve4îf ce cercei, îs suflaţi cu argint.
—  Én’ dăi íncóce! Cu cât dai pă- 
rechia? — Vrei pe bani ori pe bucate?
—  Pe bucate, ţi-om aduce sécará. — 
D’apoi numai trei cupe de sécará.
— Că-i prea mult, fără ţi-oiu aduce
2 cupe. —  Ba 2 cupe şi o „fele" ..
— Apoi merg dâră şi aduc sécara.
— Şi ţi-oiu da se-ţi alegi care-i voi.

—  Intră un copil: — Ce vrei 
drăguţule ? — A i zăhar ? — Am,

tinut propunerea de modei la şo61a repe- 
tiţională, oare în oele mai multe looorl 
niol nu e pusă la oale, ér la dênsul e or
ganisât* deplin. A  propus după tóté re- 
gulele didaofice : fluent, vioiu şi interesant, 
aşa încât a ţinut în atenţiune viuă pănă 
în sfârşit atât pe elevi, oât şi pe asoul- 
tătorl.

Instruarea cântecului a fost în deo
sebire reuşită. Ca ajutorai unei fistule 
simple de patru tonuri, şi după deprinderea 
de un pătrar de 0ră a ajuns, oă elevii au 
eseoutat corect cântarea pe două voci.

După propuneri, s’a înoins o frumósá 
disousiuue pedagogică, la oare a luat parte 
şi preotul G. Flonta, oare se ooupă şi se 
pricepe în oestiunile educaţi unei.

Cu deosebită bucuriă amintesc, oă 
rëcéla, oe din prioina unor păreri rău în
ţelese, se isoase între preoţi şi învăţători, 
acuma —  urmând vool naţiunei, oare mai 
mult oa ori şi oând ne strigă : „uniţi-vă în 
oaget uniţi-vă în simţiri1* — dispărut ou totul 
Dovadă că la adunarea aoésta a fost re* 
presentat în număr frumos şi oierul. Au 
partioipat D-1 protopop al Perioeiului, loan 
P. Papiriu; Graţian Flonta preot în Căţelui 
român, Aurel Orian preot în Cizeriu, Au
gustin Vioaş preot în [Hidig şi Alimiu Cos- 
tea preot în Cehia.

A  ridicat mult solemnitatea cailei fap
tul, că tot atunol şi-a serbat onomastica 
Rev. D-n vicariu al Selagiulai, căruia ’i 
s’au fóout ovaţiunl frumóse din partea cle
rului, învăţătorilor şi studenţilor români 
gimnasiall din Şimleu.

p . - t .

învăţătorii din protopopiatul Almaşului.
On. Redaoţiune! Despărţământul filial 

al Reuniunei învăţătorilor români gr. oat. 
din districtul protopopeso al Almaşului şi-a 
ţinut întâia sa adunare generală ordinară 
în parochia Ţeud la 8 Novembre o. de-odată 
cu sinodul de t0mnă al oierului aoestui 
district.

Adunarea a fost bine oeroetată, căol 
nu numai învăţătorii, oi şi preoţii traotuall 
din tóté paroohiile au luat parte la ea, 
precum şi mulţi dintre poporenl.

Diminâţa la 7 óre luarăm ou toţii 
parte la o liturgiă în biserica din loc, după 
oare urmâ în sala şo01ei sinodul preoţesc, 
ér după sinod, la 11 óre, urmâ deschiderea 
adunărei reuniunei filiale a învăţătorilor prin 
d-1 preşedinte Gavril Labo.

Vorbirea de deschidere a d-lui preşe
dinte Labo a fost fórte instructivă. D-sa 
arăta, oă biserica şi şo01a sunt pentru po
poral nostru fundamentul vieţei; religiunea 
şi virtutea snnt acele două penele, cari po- 
leeso şi aduo la perfecţiune în om chipul 
dumne4eesc, ér artistul, oare manuézá aoeste 
penele, e şo0la, representată prin invéfátort.

de cât s0-ţî dau? —  De un ou. — 
Bine, adă oul.

Vin doi juni şi se Ínhóiba la 
lucrurile Jidanului.— Da ce se vé dau, 
feciori frumoşi? — Ca n’ai ce ne 
trebue nduă. — Ce ? —  Ni-am cum
păra câte un fluer bun. —  Aduc 
Joi de bună sémá, am scris la Ţe- 
ligrad sé-mi vină fluere din ţâra 
Murgului. Nu vé trebue tăbac, ţi
gări, pipe ? — Ba io cumpăr o pipă. 
Cât e asta? —  Viclean fecior! Nu 
înzadar eşti d-ta aşa frumos, că şi 
bine scii alege! Asta-i pipă scumpă! 
Dér dumitale ţi-o dau cu 6 creiţari.
— Ba cu 6 draci! 4 creiţari e plă
tită! — Cum şi poţi pofti? Am eu 
şi de 4 creiţari! Ce ar 4i°e Şi f0- 
tele sé te vac)ă cu pipă de 4 crei
ţari? —  Apoi dă-mi-o dóra cu 5!
—  Fiă, sé nu 4ici, ca nu te cunosc!

Intră o babă şi stă în prag şi-şi 
face palma punte de-asupra ochilor. 
Jidanul cum o zăresce îi iese’-na- 
inte. —  Treci mai aprópe mătuşă; 
ve4î ce am adus, doră mi-i face 
ceva pocinog. —  Faceţi-oiu pe pé- 
catele, că-s nu sciu cum dela inimă 
aşa mi-i de réu; n’ai ceva leacuri 
de durere de inimă ? — Cum se nu ?
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Iodémná deol pe învâţătorl, ca sé fiă neo
bosit! întru arborarea drapelului oivilisa- 
tiunei pe basa religiósá-moralá în mijlooul 
poporului nostru.

După ouvéntul presidial, s’au ales doné 
oomisinnl de oâte trei membri: una pentru 
inoassarea taxelor şi înscrierea de membri 
noi, ér alta pentru propuneri.

D l preşedinte Gavrilă Laboy distinsul 
învăţător din Bogdana, ceti apoi un raport 
lung, am0nunţit şi bine redaotat despre ac
tivitatea reuniunei filiale în pnmii cieoe ani 
dela înfiinţarea sa (1887—1897), Din acest 
raport însemn urmátórele:

In 1887, sérbátórea s-lor Arhangelî, 
s’a constituit pentru întâia-dată acéstá reu
niune, în adunarea ţinută în comuna Zutor, 
fiind ales ca preşedinta protopopul Vasiliu 
Poruţiu; vioe-preşedinte Simeon Marinoaş 
paroch; notar Gavrilă Labo, învâţător; 
0B8sar Ioan Maxim înv., ér oa bibliotecar 
Emanuil Mooean. De-atuncI adunările ge
nerale s’au ţinut pe rând mai întâiu în 
Almaş, apoi în Restolţ, Buoiuml, Nierta. 
In adunarea ţinută la 7 Nov. 1889 în Nierţa 
se aleseră şi trei oomisiunl ambulante din 
preoţi şi învâţătorl, ou însărcinarea sé visi- 
teze şc0lele pe timpul învăţământului şi a 
face raport în adunarea următore. S’a ţinut 
după aoeea adunare în Bogdana, Agrieş 
(1890), unde fostul oomitet a fost ales pe 
un nou period de trei ani, Beroea, Sferaş, 
Ţend (1892), Restolţul deşert, Meseş-Sân- 
georgiu, Babiu, Guteiuş, Nireş eto.

In 1896 păşi în fruntea acestui trsct 
M. O. D-1 Vasiliu L . Pop , fiind numit pa
roch în Sângeorgiul de Meseş şi adminis
trator protopopesc al tractului Almaş. Oa 
bărbat tínér şi fórte ou zel pentru înain
tarea poporului, d-sa dete un nou avânt 
reuniunei şi tuturor căuşelor culturale din 
aoest traot. încă în primul sinod tinut sub 
conducerea d-sale, 8 Nov. a. tr. în Restolţul 
mare, s’a hotărît înfiinţarea unui fond şco- 
lastio tractual ou taxa anuală de y2 or. de 
suflet şi oâte 50 or. dela fiă-oare preot şi 
învâţător; în aoelaşl sinod s’au luat mésurl 
pentru înmulţirea şi organisarea din nou a 
biblioteoei traotuale, ceea oe prin stăruinţa 
noului administrator protopopeso s’a şi 
făout.

In 9 Maiu 1897 s’a constituit din nou 
comitetul despărţământul Reuniunei filiale a 
învăţătorilor români din traotul Almaşului, 
fiind ales oa preşed;nte Gavril Labo, notar 
şi biblioteoar Gregoriu Dobooan, cassar 
Alexandru Olariu, membru în oomitet De- 
metriu Zhu. Tot în aoest an şc01ele nóstre 
de pe valea Agrişului (póla despre résárit 
a Meseşului) au oápétat un călduros spri
jinitor în persóna d-lui Dr. Iosif Farcaş, me
dio de oero în Buoiuml, oare arată deosebit 
interes de starea higienică a şo0lelor 
nóstre.

Am picuri din ţâra Angliuşului, trei 
picur! într’un pahar de vinars şi 
trece ori-ce durere de inimă.—  Cum 
dai păhăraşul? —  Numai cu 4 crei- 
ţarî. — Dă-1 cu trei, că-i mic. — 
Fiă, pentru dumniata, că eu sciu 
ce-i durerea de inimă. Mai pun unul?
—  D’apoi mai pune unuţul. — Mă
tuşă, să-ţi mai pun unul şi de un 
creiţar se-ţî dau zăhar, ăla aşa alină 
durerea. Atunci rămâne piţula în* 
trăgă aci. D’apoi fiă!

Intiă un moşneag: — A i ta
bac, jupâne? — Şi încă ce tăbac? 
Am de cel cu 4 şi de cel cu 3. — 
Să-mi dai de cel cu 4. —  Şi ce se-ţî 
mai dau? — Da căc[î mai mi-ar trebui şi 
un păhărel de vinars, că aşa-s de 
lihod la inimă, da nu mi-se vîjesc 
creiţarî. —  Nu-i silă, moşule, eu dau 
şi pe bucate, şi pe oue, şi pe gă- 
ioi şi în urmă ori pe ce. Că d6ră 
sciu eu, că gazdele nu pot sta tot 
cu banii-’n mână, apoi eu tot trebue 
se dau bani pe câte mî trebue de 
rendul gurii. Cât vinars se-ţî pun?
—  Să-mi dai o porţie. —  De cea 
cu trei, orî de cea cu 4 ? — D’apoi 
dă-mi de care mi-i da, apoi colo mai 
cătră seră iţi aduc o cupă de gră
unţe. — Bine, moşule, bine!

Din aceste puţine date, pe oarl le-am 
estras din raportul preşedintelui asupra ac
tivităţii reuniunei nóstre în ultimii 4©C8 sini, 
póte sé vadă ori-cine, oă acéstá reuniune 
a funcţionat regulat şi a contribuit fórte 
mult la înaintarea şi încuragiarea învăţă
mântului. Sperăm, oă în viitor, fiind orga- 
nisată pe basa nouelor statute, oa filială a 
Reuniunei generale din arohidieoesă, ea se 
va distinge încă şi mai mult prin zel şi 
activitate.

După oetirea raportului, administra
torul protopopeso a ţinut înoă o ouvêntare 
fórte însufleţită şi însuflsţit0re, pătrunsă 
de-un înflăoărat spirit naţional.

S’au oetit în fine doué disertatiunl 
didactice, bine luorate şi asoultate oa aten
ţiune înoordată: una din partea d-lui învé- 
ţător Emanuil Mocean din Almaşul mare 
şi alta din partea d-lui învăţ, Gregoriu 
Dobocan.

Preşedintele închide în fine adunarea 
prin o nouă vorbire potrivită, ananţând ţi
nerea viitórei adunări în Almaşul mare.

D.

SOIRILE DILEi.
— 29 Novembre, v.

întrunire naţională la Focşani, Dumi
necă, 23 Noemvre, s’a ţinut în FooşanI o 
întrunire naţională provooată de comitetul 
naţional studenţesc din Iaşi. Niol-odată n’a 
fost în Focşani o întrunire mai imposantă. 
înoă de pe la órele 1, sala Teatrului Lu- 
pesou, localul de întrunire, gemea de lume; 
erau peste 2000 de persóne, printre oarl şi 
multe dómne fooşenene. La óra 2, d. Di- 
mitrie Caian, este aolamat preşedinte. D-sa 
cjicf», oă este fórte ferioit, oă se află în mij
looul studenţilor doritori de muncă şi de 
aoeea le lasă lor ouvéntul. După d. Caian 
au vorbit delegaţii ieşeni, d-nii D. Cădere, 
Drâgânescu şi Ioan Leatris, după oarl s’a 
dat ouvéntul studentului buouresoean Alex. 
G. lonescu-Focşant, care spune, oă toţi stu
denţii buouresoenî şi ieşeul trebue sé lu
creze mână în mână în Gestiunea naţională. 
Declară, oă nu vorbesoe în numele niménui. 
Oratorul aduoe elogii fooşenenilor, cari tot- 
d’anna au dat dovec}t de un sinoer patrio
tism. Recunósoe, că de doi ani Liga şi-a 
slăbit aoţiunea şi arată nelegiuirile săvâr
şite de Unguri, pentru a-şl îndeplini opera 
lor de distrugere definitivă a Românilor de 
dincolo. Arată apoi persecuţiile îndurate de 
ei după visita Regelui la Budapesta.

Scólá românâscă închisă. „Tribunei*
i-se sorié, oă soóla románésoá din Ciucea 
a fost închisă de autorităţile unguresol. Cău
şele închiderii nu sunt ounosoute înoă.

Maghiarisarea in comitatul Târnavei-

micl. Póte oă niol într’un oomitat ardele
nesc maghiarisarea nu faoe paşi atât de 
repetjl — la părere oel puţin — oa în oomi- 
tatul Térnavei-miol locuit în majoritate de 
Români. De curând s’a hotărît înfiinţarea 
unei scóle de stat în comuna Cuştelnic, înve
cinată ou Dioio-St.-Mărtinul, oentrul oomi- 
tatului aşa numit „mameluoeso". Scóle de 
stat unguresol esistă deja în cvle mai multe 
comune ale oomitatului, impopulate de Ro
mâni. La scólele ungaresol din Dioio-St.» 
Mărtin umblă o mulţime de băieţi şi fetiţe 
române din comunele apropiate şi îndepăr* 
tate. Românii din Dioio-St.-Mărtin nea vând 
a^l soóla lor, copiii sunt obligaţi a cerceta 
scóla maghiară de stat. Este în Dioio-St.- 
Mărtin şi „Kisdedovo*, unde fragedele mlă* 
diţe ale némului nostru primeso primele 
cunosoinţe în limba maghiară. Românii din 
oomitat au fórte puţine soóle, ér şi acele 
oarl le au, sunt mereu espuse şicanelor şi 
perseouţiunii organelor administrative, în 
oohii cărora ele sunt spin şi ghimpe. — 
Constatăm de astă*dată ou durere acéstá 
tristă stare de luorurj.

Nona reuniune română de consum din 
Deeş îşi va încsepe aotivitatea ou 4iaa de
12 Deoemvre st. n. desohi4ând în Deeş o 
boltă mare şi bogată, dela oare se vor puté 
eápéta ou preţuri eftine tóté luorurile tre- 
buinoióse pentru oasă, pentru îmbrăcăminte, 
ba pănă şi ferăriă. Românii din Deeş şi 
din împrejurime pot sé se bucure, oă l ia  
fijutat Dumne4eu ş0-şl potă înfiinţa şi o 
boltă románésoá, atât de bogată şi fru- 
m08ă oare are ohiămarea de-a faoe o mare 
uşurinţă poporalui nostru, dându-i mărfuri 
bune pe lângă preţuri eftine şi soutindu-1 
de esploatarea şarlatanilor jidani. Noua 
prăvăliă se numesoe „ Mercur“. La aoâstă 
prăvăliă au sé mérgá Românii din Deeş şi 
împrejurime, oa seşl cumpere oele de 
lipsă, căci aoésta e prăvălia lor. Preoţii, 
şi învăţătorii şi toţi oâţl sciu şi înţeleg în
semnătatea luorului, trebue sé lumineze jpe 
popor şi sé-1 îndemne ou tot adinsul, oa 
mergând la Deeş, dela acéstá boltă sé şl 
cumpere oele de lipsă şi banul în mâna 
stréioilor pe cât se póte sé nu-1 dea. Aşa 
trebue să facă şi Românii din ţinutul Si- 
biiului, Făgăraşului, Blaşului, Făgetului şi 
alte centre, unde avem asemenea reuniuni 
românesc! de oonsum. Aoésta e singura 
cale, pe oare vom puté ajunge sé avem 
şi noi negoţul nostru şi sé resuflăm mai 
liberi de lipitorile atrăiae.

Daruri pentra biserici. Ni-se scrie: 
Vasilie Pleşa l. Gavrilă din parochia gr. 
ort. Sartăş a dăruit pentru biserica din 
loc o cruce de argint de china aurită în 
preţ de 15 fl. A  solvit şi suma de 50 fl. 
lăsată de réposata soru-sa Todora Pleşa

pentru formareaunui fond bisericesc. Achim 
Harda din Muncel a dăruit tot numitei bi
serici 10 fl* — Comitetul parochial îşi ţine 
de datorinţă a-le aduce mulţămită şi p© 
acéstá oale, ca faptele acestea sé servésoá 
ca esemplu neamului nostru, oa^ orî şi 
cine sé jertféscá cu îndemn şi dragoste 
pentru biserică. —  Sartăş, 21 Noemvre v. 
1897. Vasilie Bumbuţ adm. parochial. George 
Andreea epitrop.

Dela comitetul Associaţiunel AlaH&eri
a ţinut comitetul Assosiatiunei o şedinţă 
estra-ordinară în Sibiiu în oare s’a oom- 
pletat alegerea noilor funoţionarî, începută 
în şedinţa de mai înainte. Au fost aleşi: 
Leontin Simonesou oassar: Dr. Ilie Bea 
secretar I I ;  Nioolae Togan, biblioteoar ; 
Ioan PopovioT, arohivar; Ilie Moga, eco
nom ; Romul Simu, cancelist, S’a luat ho- 
tărîre într’uoa din şedinţele ordinare ale 
comitetului, oă postul de profesor la soóla 
de fete nu este oómpatibil ou oel de se- 
oretar IL

Magazin de bncate şi reuniune de în
mormântare. Ni-se sorie, oă poporul român 
din comuna Botiz-Oşvarău, în comitatul 
Sfttmsrului, voesoe sé înfiinţeze un magezin 
din bucate (grânar) preoum şi o reuniune 
de înmormântare. Pentru soopnl aoesta li-ar 
trebui nisoe statute, oarl sé le servéscá oa 
model. Cei ce au asemenea statute, sunt 
rugaţi a-le trimite la adresa d lui Darooh 
Daniil Napoian în Botiz-Oşvarâu (Batiz- 
Yasvári, comitatul Szatmâr). Ne buourăm, 
oă toomai în părţile Sătmarului se găsesce 
o comună románésoá atât de harnică. Ru
găm şi noi pe oei oe au statutele dorite 
eé li-le trimită, ajutorându-i astfel în ajun
gerea soopului lor.

Parastas pentru fericitul metropolit An- 
dreiu Şaguna, se va sâvârşi Duminecă, în
30 Noemvre (12 Deo. o.) în Capela din Ci- 
miterul din Gróver (Braşov) dela 9—10 
óre a. m. Se va rosti şi o cuvântare întru 
pomenirea meritelor nemuritorului Metro
polit

Flotila română de résboiü. Ministrul de 
résboiü va cere un credit de 10 milióne 
lei, pentru reînoirea vaselor şi a materia
lului de résboiü al flotilei române. Se anunţă, 
că o oomisiune a fost constituită, sub pre
şedinţia d-lui general Margesou, coman
dantul şef al marinei. Comisianea va trebui 
sé alcătuiască an raport asupra necesităţi
lor urgente ale flotilei, oum şi asupra re- 
organisărei ei.

Societatea academică „Junimea" din 
Cernăuţi va arangea Marţi în 14 Deoemvre 
un oomsrs festiv din incidentul aniversării 
de 20 ani a esistenţei sale.

inimă. Şi badea Gavrilă se scărpina 
în ceafă:— Decăcji n’ar strica un pă
hăruţ de vinars, dér orî ruşine orî 
ba, n’am nicî un ban la mine. —  
N’ai grije, bade Gavrilă, dau eu la 
dumniata. Eu nu sunt ca alţii, nu
mai pe bani gata sé dau, mi-i arunca 
şi mie un snop-doi... — Bucuros1

Şi badea Gavrilă bea o porţia 
de vinars de 3 cruceri şi îmbuca un 
covrig de 2 cruceri şi da lui Burălă
2 snopi de grâu. Şi Burălă om cu 
minte şi cu judecată, nu lăsa pe ba
dea Gavrilă numai cu atâta, îl mai 
îmbia şi cu un pachet de tăbac, de 
cel de 3, şi-i mai aducea aminte şi 
de borésa şi de copiii lui badea Ga
vrilă şi badea Gavrilă, om bun luă 
la fiă-care câte un covrig şi câte-o 
turtiţă şi de fiă care covrig şi tur
ti ţă arunca lui biet Burălă câte*un 
snopşor de grâu, că-i om bun săr
manul, şi n’are sămănătură şi are 
mulţi copii şi aceia încă ar trăi cu 
ceva, că aşa a lăsat Dumne4eu, ca 
cei bogaţi să ajute pe cei săraci...

In urma urmelor, când da eă 
plece badea Gavrilă cu carul, Bu
rălă îl mai opresce p’o minută: Ea 
stai, bade Gavrilă, eşti omul lui

Şi tot aşa şi er aşa, de când se 
zăria de diuă, pănă n6ptea târejiu, 
dela el nu se mai ciuntă lumea, co
pii, fete, feciori, muieri, bărbaţi, 
babe, moşnegi, toţi cercau pe Bu
rălă, că Burălă aducea dela oraş tot 
ce poftesce inima sătenilor, şi e om 
dulce la vorbă şi apoi 4isa ăluia: 
„Vorba dulce, multe* adu ce şi avea 
fire bună, nu sfădia pe nime şi da 
marfa lui pe orî-ce ’i-se aducea, nu 
mai cerea tot ban şi 6ră ban, apoi 
mai căuta şi la omenia sătenilor, le 
mai da şi în credinţă, pănă vor pu
tea bieţii 6menî face banî. Şi (Jieeau 
6menii, în scurta vreme după ce s’a 
aşe4at la ei: „Dumnezeu ni-a adus 
pe omul ăst de omeniă între noi!u 
Şi se mirau, cum putură trăi atâ
tea vecuri de 6menî fără Burălă? 
Că de când el este în sat, ei au tot 
ce le cere inima. De dragul lor, nu
mai ca să nu ducă lipsă de ceva, 
mergea în fiă-care săptămână odată 
la oraş şi venia cu cărucitira încăr
cată de ceea ce scia, că au omenii 
lipsă.

Amu ’i-se înciripase şi calul, ba 
mai cumpără o dârl6gă dela un om 
să i o plătescă pe rend, şi la căru- 
cidră mai înciripâ, două r6te, de pu-

tea duce şi câte 10 —15 măsuri de 
bucate la oraş, că de ce ’i-se înmulţia 
marfa, de aceea se adunau mai multe 
bucate; şi — de ce putea aduna 
mai multe bucate, de aceea putea 
aduce şi marfă mai multă şi mai 
alésà. In fiă-care Duminecă era bol- 
tiţa — că aşa-i 4’cea odaia, în 
care întindea pîrticurile lui, —  4ic în 
fiă-care Duminecă era boltiţa mai 
plină de marfă, şi din 4i în 4̂  era 
Burălă şi muerea şi copiii lui mai 
binişor îmbrăcaţi, mai spălaţi, mai 
hrăniţi.

Când fù colo după secere, când 
prind 6menii a căra grâul la şuri, 
eşi Burălă în capătul din sus al sa
tului, pe unde trebuia să vina tot 
satul cu carăle încărcate. Acolo duse 
o măsuţă şi pe ea multe glăji marî 
şi mici, ér sub măsuţă avea un bug- 
lănaş ca de 5 ferii plin de vinars. 
Lângă măsuţă avea două corfe mari 
pline cu covrigi, jemle, chifli şi tur- 
tiţe. Care om cum ajungea cu ca
rul plin în capul satului, era ademe
nit a sta o leacâ în loc, se răsufle 
boii, şi Burălă om bun, numai de
cât prindea cu el vorbă: Eşti oste
nit, bade Gavrilă, n'a bea o porţiucă 
de vinars, îmbucă un covrig, prinde
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Non măestni român In Braşov. Cu bu-
euriă înregistrăm faptul, că în săptămâna 
acésta s’a deschis un nou ateliar românesc 
aici în Braşov, anume aî d-Iui Eugen Pre- 
cup. Acesta, oara se póte vedé st d’ a anun
ţai de pe paginile din urmă ale fóiei oós* 
tre, este primul atelier român de lăoătu- 
şeriă artistică şi de oonstruoţ'ă în oraşul 
nostru. D-l Precup a cumpărat vechia şi 
cunoscuta lncrătore a răposatului Eichber* 
ger (Valea lată Nr. 2), fiind bine provătjută 
«u tot materialul pentru purtarea ou suc* 
oes a măestriei. Suntem informaţi, oă tînă- 
rul măestru este deplin vărsat în branşa 
fia, asa oă publicul român, oare îi va în- 
oredinţa orl-oe lucrare, póte fi sigur, oă va 
Témánó deplin mulţămit ou pre9taţiunile 
sale. Observăm tot-odată, oă d-l E. Preoup, 
oa ucenio aioî în Braşov, a fost bursier al 
societăţii ^Transilvania14 din Buouresoî. în
demnăm publicul român să-i dea tot spri
jinul, ér noului nostru măestru îi dorim 
reuşită desăvârşită.

Munkácsy — neban perfect. Din La-
xemborg se sorie, oă renumitul piotor jidan- 
maghiar Mihail Munkácsy a nebunit ou de
săvârşire. Medioii an declarat, oă nu mai 
au speranţă să se vindeoe.

Teatru german. Mâne Duminecă la 3 
ó-e p. m. se dă pentru a doua 0ră esce- 
lenta comediă „Pension 8chölleru de Karl 
Laufs.

„Câlindarul Plngarnlaiu, edat de ti
pografia „A . Mureşianu* din Braşov şi 
întocmit de I. Georgescu ou deosebită pri
vire la trebuinţele poporului nostru agri
col, are o parte literară şi economică 
fórte variată şi bogată, cuprin4ând mai 
mulţi articull bine aleşi, novele, poesii 
etc. La început biografia lui Alesandru 
Roman, apoi o introducere de autor, 
un articul întitulat: Alegerea carierelor; 
Cei doi prieteni (istorisire morală) trad. de 
N. Petra-Petrescu; Numai una, poesiă de 
'G-. Coşbuo; Bogatul şi săracul în spiritul 
lumei şi în ordinea Provedinţei de Dr. 
Elefterescu; însurat de două-orî, (novelă 
poporală) de I. Pop Reteganul. Partea eco
nomică, redactată de I. Georgescu, începe 
cu un articul: Economia înţelâptă; urmézá 
Rotaţiunea în cultura legumelor; Incolţirea 
sămânţelor; Bólele animalelor de casă; în
grăşatul porcilor; Animale folositóre şi stri- 
<îăci0se grădinăritului şi plugăritului. La 
urmă câte-va pagini de poveţe, Diverse, 
Glume etc. apoi câte-va cóle de anunţuri. 
Preţul 25 cr. ; trimis prin postă 30 cr. La 
10 esemplare comandate de-odată unul se 
dă în cinste. De vem^are la Tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov.

1. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai 
bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Ttfolls Franzbrantwein care alină durerile, iută*

Dumnezeu, trage d-ta odată de aici, 
vecţi d-ta ce-i în glaja asta!

Şi-i dă în mână o glajă cu vi
nars galbin ca céra şi dulce ca mie
rea. Şi trage odată Gavrilă şi vede 
ca-i bun şi-şî şterge gura cu mâ
neca cămeşii şi da sé plece mulţă- 
mind lui Burălă de omeniă. Dór Bu
rălă om bun: Mai bea odată, bade 
Gavrilă, că lucri mult şi eşti vred
nic ee bei ce*i mai bun în lume. 
Apoi nu-ţi cer nimic pentru o în
ghiţitură de „allaştf.

Şi mai trage badea Gavrilă 
din glajă şi poruncesce sé dóé o 
porţiuţă de vinars şi la servitor şi-i 
mai dă un snopşor de grâu, apoi 
pióca. Şi după el vine cu caru ’n- 
cărcat Petru, apoi Ion, după aceea 
Tóder, Niculae ... şi tot satul, şi fiă- 
care lasă lui Burălă baremi un snop
şor doi. mai pe un păhăruţ de vi
nars de cel roşu, mai pe o porţiă de 
cel prost mai pe un covrig, tur- 
tiţă, tabac ş. a.

Şi când era sera, avea Burălă 
un stog de grâu mai mare decât 
orî-care gazdă, că toţi îi dau mai de 
milă, mai de ruşine, mai din lăco- 
tniă pentru o nimica, ce i-o îm- 
bia el.

reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p6te procura ^Unio la 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantu, 
curţei din Yiena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie să se c6ră espresti. preparatele lui Moli, 
provăijute cu marca de contravenţie şi subscriere.

jD e la  A s s o c ia ţ iu n e a  m e s e r ia ş i lo r  
r o m â u i  d in  B ra ş o v ,  In şedinţa do erl, 
Vineri în 10 Deoemvre n. a Comitatului 
„Associaţiune» pentru sprijinirea învăţăcei
lor şi sodalilor români din Braşov* s’au 
aoordat premiile stabilite în adunarea ge
nerală pentru măestrii români din Braşov, 
oarl au eliberat oei mai mulţi tineri ca 
calfe. Premiile le-au căpătat d-nii: loan 
M . Burbm  cojocar, oare în decurs de 60 
ani oa măestru, a eliberat 30 cnlffi\ Vasile 
L. Popovicl, măsar ou 26 calfe; Vasile An- 
toniu, oismar ou 23 calfe. Premiul al patru
lea de 60 ooróne, s’a împărţit între măestri:
G. Oltean, loan Rusu şi Nio. Lungu, pan
tofari.

In petiţia cătră comitet, d. Burbea a 
adaus oă, déoá 'i se va acorda vre un premiu, 
d-sa îl lasă tot la Comitet oa basă pentru 
o fundaţiune ou menirea, oa din ea să se 
acopere spesele pentru spălatul elevilor.

Aoéstá faptă esemplară a venerabilu
lui măestru bătrân, caraoterisâză în de ajuns 
inima lui nobilă, Şi dânsul a fost ucenio, 
şi în deoursul lungei sale oariere de mă* 
estru a văcjut năcasurile uoenioilor. II pu
nem de pildă, pe bătrânul măestru, şi do
rim oa fapta lui nobilă să afle mulţi imi
tatori.

Tot în acâată şedinţă preşedintele con
stată ou plăcere, oă în anul acesta numărul 
ucenicilor aşezaţi până acum la diferite me
serii în Braşov este de 108.

Corespondenţa „Gaz. Trans."
Braşov, 27 Noemvre v. 1897.

Stimate D le Redactor! Vă rog fru
mos să datt loo aoestor puţine rânduri în 
pretiósa «Gazeta Transilvaniei*, mama oea 
scumpă, oare ne luminâză pe tóté potecile 
din lumea asta plină de năoasurl şi de 
primejdii pentru poporul nostru.

Mă văd silit a Vă aminti câteva lu- 
oruri întristătore despre oonfraţii mei mun
citori români din suburbiul Soheiu, cari 
deşi munceso şâsa 4*1® îQ săptămână din 
nópte pănă’n nópte, o duo rău, nu pot să 
iasă la nici un oăpătâiu, nu pot fi niot lor, 
nici familiei lor razim, pentru-oă sunt ou- 
prinşi de-o b0lă grea, oare-i trage îndărăt 
dela fapte bune. Şi bóla aoésta este sticluţa 
ou rachiul.

Mulţi sufer de aoéstá b0Jă, neputân- 
du-se cumpăta, oarl de obioeiu mai niol nu 
nimeresc locuinţele lor când se întorc aoasă

După ce se gătâ căratul grâu
lui, îş! îmbiaţi şi el stogul şi duse 
grâul la oraş şi-l vendu pe bani buni. 
Déduse martă de 15— 20 fl. şi aduse 
din oraş bani uscaţi peste 200 fl. 
din grâul adunat pe acea marfă.

Dór Burălă om bun şi cuminte, 
nu aduse toţi banii acasă, ci ce-i 
mai mulţi îi bagă în marfă próspétá: 
opinci, curele de opinci, năfrăml, bri- 
cege, amnare, pipe, cercei, mărgele, 
inele, covrigi, turtiţe şi alte nimi
curi, cu deosebire aduse vinars şi 
zăhar. Şi când fü acasă, de-şî în
tinse marfa, toţi se mirau de înţe
lepciunea lui Burălă. — Uite-uite şi 
opinci a adus! 4i8e un om când a 
dat întâi ü cu ochii de ele.

—  Da, réspundea Burălă, şi ce 
opinci, tot pe ales! Oă uite bade, 
eu mi*am 4is aşa: m’a adus Dum
nezeu în satul dumniavóstrá, trebue 
sé trăim la olaltă. Nu vi-se plătesce 
sé bateţi calea pe la oraş pentru o 
păreche de opinci, că vremea-i 
scumpă, mai bine aduc eu în boltă 
şi vi-le dau cum pot; de am 5 cr. 
la o păreche de opinci, sunt mulţă- 
mit; er c}iua omului, c’ar merge la 
oraş pentru o păreche de opinci, 
face mai mult dórá decât cei 5 cr.,

dela oâroiumă. Şi tot mai văd oe unii din
tre ei, oă se plâng, oă sunt săracT. Dâr ei 
îoşi-şl îşi trag sărăcia în oasele lor prin 
băutură.

Cei oe au oopii, în loo să se gând^soă 
să-i dea la şcolă, îi trimit la lucru pe la 
zidari şi în alte părţi, âr ei sărmanii eoni- 
laşi creso neînvăţaţi şi necoltivaţl Dâr 
acuma ar trebui, oa poporul nostru munoi- 
tor sâu netnunoitor să se deştepte din somn, 
oă de oe merge, tot 4’lft maî grele vin pe 
capul nostru, că fără a nu soi oarte şi scri- 
s6re, nu mai putem trăi.

Şi eu ou t6tă inima mea ored’nciosă 
de Român, îndemn pe fraţii mei, cari sciu 
oât de puţină oarte, să se aboneze la soumpa 
n6stră mamă „ Gazeta Transilvaniei“ măoar 
numai la oea de Dumineca, oare mult ne 
deşteptă şi ne scdte la lumină ou sfaturi 
bune şi înţelepte, dela care eu mult folos 
am avut şi voiu avâ cât voiu trăi, că de 
ea nu mă las nioî-odată.

Dumitru Cristolorean.

învăţătorii poporali în Anglia.
a) Pregătirile.

Pregătirile se întâmplă în doué 
forme, seu mai bine cjis Pe doué 
căi. Oei ce au împlinit 14 ani ai etăţii 
şi au absolvat şc0la poporală cu 
succes eminent pot fi aplicaţi ca 
ajutători pe lângă înv0ţătorii di
plomaţi şi din timp în timp trebue 
sé iacă esamene. Trecénd cu suc
ces bun peste aceste esamene de pri
mire după o funcţiune de 5 ani pot 
fi suplenţî cu diplomă de clasa IlI-a 
sóu intră ca elevi regulaţi în vre-o 
preparandie pentru completarea cu* 
noscinţelor, pentru a*şl pute câştiga 
cu timpul diploma de clasa Il-a sóu 
eventual de cea primă.

A l doilea mod e, că după ab- 
solvarea şcolei medii, îndată intră 
în preparandiă. Preparandia e îm
preunată cu convict. Studiile sunt 
teoretice şi practice. Aceste din urmă 
au sé le facă în şc0la de aplicaţiă 
care e împreunată şi se afla la fiă- 
care preparandiă.

Preparandia are 4 cursuri, pe 
cari de regulă le absolv0ză în de
curs de doi ani. Statul plătesce pre
parandiei pentru fiă-care înveţător 
cu diplomă absolvat câte 1000 fl.; 
er pentru înveţătorese câte 700 fl. 
Cei absoluţi de preparandie numai 
după un an de funcţiune capătă di
plomă, înse şi acésta numai pe un 
an e validă. D0că după un an e în

ce-i daţi aci mai mult decât la oraş! 
Apoi mai este un lucru: Acolo tre
bue sé mórga omul cu banii ’n mână, 
dór la mine, precum bine vedeţi, 
veniţi cu ce v’a dat Dumne4eu şi 
mai dau şi pe aşteptate, că aşa a 
lăsat Dumne4eu se trăim unii cu 
alţii. —  Bine jupâne Burălă,
Dumne4eu te ţină!

Acum sé fi vé4ut ínvértiturá pe 
la Burălă! O muiere venia: dă-mî o 
năframă roşă la copilă. — Dau, lele, 
cam de ce preţ sé fiă? —  D’apoi 
de vre-o 3 piţule. —  Poftim nă
framă roşiă de 8 piţule; place-ţî?
— Place, dór n’am bani, câte cupe 
de grâu se-ţî aduc pentru ea? — 
Numai 7 cupe, lele. — N’a fi des
tul 6 ? — Fie 6 şi o fele!..

Intră un bărbat: Se véd ce 
opinci ai. —  Bucuros! Opinci de 
Braşov, de cari n’a mai purtat nime 
pe apele acestea. — Cât li-i preţul la 
aceste ? —  Aiestea-s scumpe, că-s 
din cele mai bune; 1 fl. şi 80 cr. 
li-i preţul. —  Atâta nu-ţî dau, că 
nu fac; în oraş le iau cu 1 fl. —  De 
le iai cu 1 fl. îţi dau de cinste 5 
părechi. — Apoi cum le dai deră?
— Am spus 1 fl. 30 cr. — Ba sé 
fiă 1 fl. şi 20 cr. şi sé mé aştepţi

stare a dovedi, că a funcţionat cu 
succes fórte bun, prin adeverinţă dela 
autorităţi, atunci diploma sa va fi 
de clasa a Il-a ori pdte numai de 
clasa a I I I  a. Diploma de clasa a
II-a după o luncţiune cu resultat 
eminent devine diplomă de clasa
I-ă. Cel ce are diplomă de clasa
I I I  a din nou trebue se facă esamen, 
ca 80-şî câştige diploma de clasa
I I  a. Diplomele de clasa I I  după o 
funcţiune de 10 anî se iau sub re- 
visiune dimpreună cu tóté testimo- 
niile despre funcţiunea lor. Precum 
mai sus am 4is: Diploma de clasa
III-a se póte căştiga şi far* de pre
parandiă, decă respectivul a func
ţionat 5 anî cu succes bun la óre- 
care şc0lă pe lângă înveţător diplo
mat şi e mai betrân de 25 ani.

Diplomele de clasa primă şi a
II-a pot decăde in clasa a II-a sóu 
a IlI-a. ba chiar şi nimicite pot fi, 
dócá respectivii dovedesc lene în 
funcţiune, sóu decă purtarea lor mo
rală vine sub critici.

In Anglia sunt cu totul 64 pre
parandii, pentru învăţători 41; er 
pentru înveţătorese 23. Cea mai 
mare parte a preparandiilor sunt în 
mâna bisericei anglicane şi au un 
caracter espres confesional. Intre 
multele reuniuni şcolare sunt şi de 
acelea, al căror scop e ca sé pregă- 
tescă şi învâţători buni. Pe acest te
ren, cea mai însemuată e: „Home 
and Colonial School Society", care 
s’a înfiinţat în a. 1836. Peste tot în
văţătorii engle8î au o cultură supe- 
riórá, calea e deschisă, fiă-care póte 
înainta pe cât numai îl ajută pu
terile.

(Ya urma.)
— Sianle —

Convocare.
Reuniunea femeilor române pentru ajuto- 

rarea văduvelor sărace din Braşov şi Sâcelet 
îşi va ţinâ mâne Duminecă, 30 Nov st. y. 
1897, cj’ua s-tului Andrei, la 3 óre d. a. 
adunarea sa generală în sala cea mare a 
gicrnasiului nostru.

Onoratele membre sunt rugate prin 
acésta să ia parte în număr oât mai mare 
al edunare.

B r a ş o v ,  29 Nov. st. v. 1897.

Maria I .  Popea, D r. los. Blaga,
presidentă, secretar.

de bani pănă merg la térg sé vénd 
o piele de berbece. —  Adă pielea 
încoce, c’o iau eu, de ne putem uni.

Şi aduce pielea de berbece, care 
era vrednică 1 fl. 60 cr. şi o dă pe 
opinci în preţ de 1 fl. 20 cr.

Apoi tot aşa şi ér aşa, aduna 
bucate, piei, lână, oué, pui, găini şi 
în schimb da marfă de a lui, soco- 
tindu-şi marfa tot cu 2—3 preţuri 
şi luând marfa ómenilor tot cu pre
ţul de jumătate, ba şi numai cu a 
treia parte din preţ! D'apoi pe cei 
copii nepricepuţi cum îi mai frigea!

Veni timpul culesului de cucu
ruz. Atunci se duse Burălă cu masa 
lui în capétul din jos al satului, că 
din jos de sat erau cucuruzele şi pe 
lângă m0suţa lui trebuiau sé tr0că 
tóté caréle. Şi dela care car cum 
trecea căpăta o corfă-două de ciu- 
calăi, pe vinars, covrigi, turte, póme, 
tăbac ş. a. Deabia ’şi duse cucuru
zul adunat pe câte-va care păn* 
acasă. Işî umplu podul casei de cu
curuz adunat mai pe nimica.

După culesul cucuruzului în
cepu a-i âmbla şi mai bine trebile 
negoţului. Şi ţinea mai multe nimi
curi ieftine, pe care scotea ciucalăi 
de pe la copii nepricepuţi şi de pe
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O btflă a ţeranilor.
De D r. I ,  Neagoe.

(Urmare.)

4) Së se opréscâ prin legî aspre şi 
potrivite vinderea, împărţirea şi măcinarea 
porumbului stricat şi muce4it,

B) In porturile nóstre poliţia sanitară 
este obligată së controleze calitatea de po
rumb care se vinde de respectivii negus
tori, şi cel stricat nu se póte vinde înainte 
d’a fi trecut prin procesul uscărei artifi
ciale.

6) Pănă ce cestiunea cuptórelor de 
uscat porumbul nu este technice pe deplin 
resolvată, guvernul nostru va publica un 
premiu de 10,000 lei noi pentru practica şi 
definitiva resolvare a acestei cestiunî. Pre
miul este internaţional.

Din cele expuse deja aţî vă4ut, că 
comerciul nostru cu cereale şi mai ales cu 
porumb este expus unei grele lovituri, care 
este cu atât mai grea, că o suferim pe ne* 
drept.

In Europa noi suntem şi trebue së 
fim, după alcătuirea solului şi a climei nós
tre, cei mai bunï producëtorï de porumb. 
Atunci nu ne este permis ca së dăm frêu 
liber necinstitei speculaţiunl, care prin mâr
şava îndestulire a poftei neastâmpărate şi 
nestînginite de un necinstit câştig, së ne 
compromită unul din principalele nóstre 
isvóre de venit.

Dér precum avem dreptul d’a regle
menta pe vîn4ëtor, tot ast-fel avem drep
tul a’l reglementa şi pe cumpărător, care, 
din impulsul mai sus numit este adus în 
posiţiune de a ne compromite piaţa de 
cereale.

Din acéstâ causă propun următorea 
măsură de precauţiune:

7) Nici un vapor orî vas nu se în
carcă cu porumb, pănă ce nu este visitât 
de poliţia sanitară a portului respectiv şi 
nu se constată, că este pe deplin destoinic 
a transporta porumbul f&ră témá că aoesta, 
în decursul transportului, va fi neapărat ex
pus stricăciunei prin muce4ire.

Măsura acésta ne-o impune următo
rul fapt constatat, asupra căruia rog pe cei 
cunoscători de causă ca să bine-voéscá a 
se exprima.

Sunt multe vapóre şi corăbii, carî so
sesc în porturile nóstre încăroate mai ales 
cu cărbuni de piétrâ. Acestea îndată ce so
sesc, descarcă cărbunii, apoi imediat spală 
păreţii localităţilor de încărcat şi 0răşl ime
diat încarcă porumbul de transportat la 
destinaţianea sa. Păreţii u4î d’o parte, ér 
de alta ventilaţia sărăcăciosă a despărţă* 
mintelor corăbiei, în carî se încarcă porum-

la muerî şi bărbaţi uşori de minte. 
De diinineţa pănă sera târziu tot 
aduna ciucalăi de cucuruz. Un copil 
vinea cu 2— 3 ascunşi sub cămaşă: 
dă-mi pe ei mere, jupâne. Şi-i da
2— 3 mere de cele mici. A lt copil 
venia cu alţi doi-trei ciucalăi: se-mî 
dai, jupâne, zăhar pe ei. Şi-i întin
dea o bucăţică de zahar mică, şi 
copilul eşia lingându-şl degetele. Ve
nia o fată cu o traistă plină de cu
curuz: SS-mi dai, jupâne, mărgele 
pe cucuruzii eştia. —  Dau, drăguţă. 
Şi pe cucuruzi, ce erau vrednici 
9— 10 cruceri îi da un fir de măr- 
geluşe de 2— 3 cruceri. Un moşneag 
aducea altă traistă de ciucalăi: se-mî 
dai pe ei o „paclătt de tăbac şi o 
porţiă de vinars. — Nu pot, decât 
numai o paclă de tăbac şi un păhă
rel de vinars. — Si tot aşa şi er 
aşa, pănă nu mai scia unde pune 
cucuruzul, se temea că s’a surpa casa 
de greutatea lui.

Veni timpul cel ploios şi frigu
ros, când trebue încălţăminte bune. 
Tot satul alerga la Burălă la opinci. 
Şi le da Burălă pe bani, pe bucate 
şi în credinţă, tot cu 2 preţuri. Şi 
6menii erau mângâiaţi. E drept, că

bul, neapărat că produc acel grad de căl
dură şi ume4elă, că mucigaiul, microorga
nismul numit: mucor mucedo-mucor racemo- 
susy penicilium maidis etc. eto. să se potă 
desvolta şi să-şi esercite influenţa lui stri- 
căciosă asupra calităţei porumbului. Marfa 
vândută de escelentă oalitate, prin astfel 
de greşeli devine próstá.

Acest inconvenient se póte stîrpi!
Asemenea sunt unele vase atat de 

defectuóse, încât nu sunt în stare a trans
porta porumbul în acel grad de calitate în 
care s’a încărcat.

Atunci nu sciu de ce să purtăm noi 
vina, pieţele nóstre şi nu adevăratul v i
novat ?

Măsurile acestea vor mai avea încă 
şi altă urmare bine-făcătore nu numai pen
tru numele pieţelor nóstre de cereale, ci 
bine-făcătore şi pentru adevărata cunós- 
cere a causei ur4itóre de pelagră, adecă 
vor dovedi, că nu porumbul nprovincielor Da
nubieneu este isvorul pelagrei !

8) Tóté puţurile şi şipotele, cari vor 
fi constatate, că sunt rău situate, au o apă 
rea şi, prin urmare sunt ur4itóre de felu
rite bólé, să fiă închise fără amânare ; ér 
comunele să fiă îndrumate a’şl face puţuri 
bine situate, după sfatul inginerulni şi al 
medicului respectiv, şi apa lor să nu se 
permită a fi folosită de public pănă ce nu 
s’a constatat, că este bună de beut şi hi- 
gienică.

Puţurile comunale publice şi chiar şi 
cele private cad sub controlul organelor 
sanitare, carî în puterea deobligământului 
de servioiü, sunt răspun4ătorî de curata 
lor întreţinere.

Deóre-ce puţurile tubulare — numite 
Abisiniene — sunt mai ieftine de clădit şi 
mai practice din punctele de vedere higie- 
nice, acest sistem de puţuri se recomandă 
atât comunelor cât şi privaţilor. Ér minis
terul de interne va îngriji, ca fiă-care pri* 
măriă să aibă clişeurile acestor puţuri, pre
cum şi specificarea preţurilor după metru 
de afun4ime.

Asupra apei de băut, cu privire la 
calitatea ei, precum şi cu privire la való- 
rea ei sanitară şi higienică, a4l procesele 
verbale ale sciinţei sunt deja închise.

Apa este recunoscută ca unul dintre 
•principalele alimente ale omului şi sánétate 
fără apă bună de beut este un lucru cu ne
putinţă.

La noi, tristele esperienţe făcute deja 
pe acest teren ne vorbesc prea des şi prea 
tare ca să ne putem îndoi în adevărul afir
mat mai sus.

Apoi puţul public este privit în t0tă 
lumea civilisată, încă de multe, multe vé- 
curî, ca o bine-cuvântare pentru comună 
orî localitate; prin urmare este un bun co
mun — este de utilitate publică, şi prin

le plătim ceva mai scumpe, 4iceau 
ei, dór e omul nostru, îi la noi în 
sat, nu mai trebue se alergăm la 
oraş.

Că4u omStul. Ómenii prinseră a 
căra lemne dela pădure. Care trecea 
pe lângă Burălă, toţi se opriau în 
loc, ori de vréu sé tot trócá, îi opria 
el: Stăi, Petre, o leacă. —  Da ce-i 
jupâne? — D’apoi dumniata aduci 
lemne şi eu nu am. Aruncă-’mi o 
créngá-doué, că-ţi dau o porţiă de 
vinars, se te mai desmorţesci o leacă, 
că eşti plin de frig. — F ie ! Şi 
arunca lemne de erau vrednice 10— 15 
cr. şi bea o porţiă de vinars, pe care 
nu deduse Burălă mai mult de 2 
cr. Pe asta cale în câte-va 4ÜQ avea 
o grămadă de lemne cât casa de 
mare.

D’apoi şi noué ne trebue căl
dură, 4i°eau unii őmení, că mai stăm 
în poveşti la Burălă şi el, om de 
omeniă, nu ne ţine în casă rece!

In postul Crăciunului aduse Bu
rălă butoieşe de heringi şi toţi îi 
da pe bucate, oue, fasole şi în cre
dinţă. Numai scria pe o hârtie.

Veni Crăciunul. Burălă se gătâ, 
de cu bună vreme pentru aceste ser*

acéstá însuşire cade sub controlul şi îngri- 
rea organelor competente.

9) Deóre-ce valórea sanitară şi higie- 
nică a casei de locuit încă este un factor 
şi încă de cea mai mare greutate pentru sănă
tatea şi buna desvoléare a celor ce locuesc în 
ea, regulamentarea detailată a clădirei ca
selor private, precum şi a celor publice, 
cade deja în mod fatal în sarcina unei 
bune administraţii.

Principiul acesta în statele civilisate 
a dat deja de mult timp nascere aşa nu
mitelor regulamente de clădire pentru ca
sele rurale, urbane, şcoli, spitale, etc. eto.

Ignorarea deplină a acestor regula
mente la noi, deja se răsbună în mod 
spăimentător, şi ar fi o adevărată ruşine, 
décá am continua cu acâstă ignorare pă- 
gubitóre obştescului bine.

Noi, ne aflăm cu privire la acest mare 
păcat, încă din fericire în posiţie forte fa
vorabilă, şi âtă de ce:

Trecutul nostru falnic a fost petrecut 
tot .în résbóie, de multe-orl cu jalnicele lor 
urmări —  invasiunile străine.

In timpuri barbare, răsboele şi urmă 
rile lor sunt neapărat barbare; ele pustiesc 
viâţă şi avere şi prin urmare casele nu 
erau cruţate. Ba din contră, o casă de 
piâtră, o casă mai frumósá, atrăgea mai 
iute atenţia invadatorului şi urmarea era 
ja f  şi foc pănă la deplină devastare şi rui
nare. Urmarea urmărei a fost, că nu numai 
comunele nóstre, dér chiar şi oraşele şi 
capitalele nóstre n’au putut să se clădâscă, 
după regulele unui anumit stil estetic ori 
practic, ori după forma oraşelor apusene.

Casa ţărănâscă în mod fatal a rămas 
mai înapoiată chiar şi pănă a4l.

Dér a4l s’a schimbat cestiunea.
Invasiunile s’au rărit şi, de„jie vom 

soi folosi de spiritul veacului şi de pute
rea nostră naţională, se vor rări şi mai 
mult.

Urmarea firéscá este, că trebue să ne 
gândim deja la o bună alcătuire a stărei 
nóstre sociale şi de desvoltare.

(Va urma).

MULTE ŞI DE TOATE.

O statistică» interesantă.
Un berlinez calcula, că dintre 540 

de dame tinere, cari au fost la baluri în 
Berlin, au că4ut leşinate în braţele dan
satorilor 486, în braţele părinţilor s’au 
altor dame au că4ut 52 şi numai dâu& 
dame au că4ut jos pe pământ. Dintre cele 
486 caşuri de peşin, după cum constată 
Berlinezul, 330 s’au logodit ou cei ce le-au 
spriginit pe braţe.

*
Influinţa vorbire! prea lungi.
Când trimişii samiezl ţinură o vor-

bători. Aduse nuci, mere, turte, co
vrigi, vinars, zăhar, opinci, curele, 
năfrămi, căciule, bricege, amnare, 
pene de térg, mărgele, cercei, inele, 
petele şi alte nimicuri. Şi alergau 
omenii la boltiţa lui, cât cu bani, 
mai mult cu bucate şi în credinţă. 
Şi nime nu eşia nemângaiat dela 
Burălă, că era om de omeniă.

Veni Anul nou şi Boboteza. Tot 
aşa urmă, ca la Crăciun.

Se începură ospeţele. Acum 
prinse Jidanul şi mai cu grosul a 
vinde vinars. Unul vinea: Jupâne 
Burălă, îmi însor feciorul. —  Aşa? 
îmi pare bine! Noroc se-i dée Dum* 
ne4eu! E voinic fecior şi-i din őmení, 
sciu ca nu-1 însori cu fiă-cine!? — 
D e! mulţam Dómne! Luăm fată din 
omeni. Ne aduce zestre ca la un 
popa. Dér uite, Jupâne, nu ne ajung 
multe de tóté. Mi-ar trebui 4 ferii 
de vinars. Cum mi*le dai pe aştep
tare pănă la primăveră, când vindem 
mieii? —  Lesne. Uite, bade şi om 
de omeniă: feria-i pe bani în mâna 
cu 3 fi., pe aşteptare fiă numai cu 3 fi. 
50, pe 4 ferii s’ar veni 14 fl. Pen
tru acei 14 fl. mi-i da la Ispas 14 
miei, care mi-i-oiü alege eu. Bine«a

bire fórte lungă în Sparta, primul oraş 
mai demult în Grecia, locuitorii de aoi le  
răspunseră Samiezilor: „începutul vorbirei 
l’am uitat, ér sfârşitul nu l’am [înţeles, de- 
órece am uitat începutul“ .

*
Intre prietini.

O societate de bărbaţi tineri călători 
se afla odată într’o cârciumă, petrecându-şî 
cu multă însufleţire.

Intre altele se vorbi şi despre însură- 
tóre, cu tóté că fórte mulţi dintre ei erau 
încă neînsuraţl, dér cu tóté aceste fiă care 
scia să vorbescă câte ceva la obiect. Unul 
voia una, altul voia alta să scie despre 
femei şi bune şi rele.

„Ah, când eram mai tînăr*, începu, 
unul, „eu încă eram logodit. Dôuë luni 
înainte de cununiă, firma la care eram më 
trimise într’o afacere în America sudică, 
unde tocmai erupse răsboiul. Noi, — eu şi 
frumósa mea — ne-am fost promis së ne 
scriem cât mai des, dér acésta nu s’a putut, 
deórece parte că n’aveam timp, parte c& 
loouinţa mea nu era stabilită. In sfârşit 
am isprăvit tóté şi m’am gătat de plecare 
spre patria mea, luând cu mine şi*un inel 
pentru logodnica mea, ca o suvenire din 
America.

„Când am sosit în portul patriei 
mele, am cumpărat o gazetă, în care spre 
mirarea mea, cetesc cununia logodnicei 
mele cu’n altul, cunoscut de* al meu. Mâ
nios am aruncat inelul, ce era destinat 
pentru logodnica mea, în mare. Câte-va 
4ile mai târ4iu am prân4it într’un otel. 
Pe masă îmi aduse pesce, şi cât ce gustai 
din el, dau cu dinţii de ceva tare ; şi oe 
gândiţi, ce-a putut să fiă?“

„Inelul ’ “ strigară cu toţii ca dintr’o
gură.

„Nu“ , 4ise, cel ce povestise rî4ând 
înăduşit, „a fost — un os de pesce\u

*
O asëmënare.

Când Napoleon al IlI-lea oălări, după- 
lupta dela Solferino, peste ^câmpul de bă- 
tăliă cu suita sa, ordonanţa lui Napoleon, 
Murat, nepotul renumitalui Murat-paşa, cu 
faţa înstristată îi vorbi împăratului despre 
numărul cel mare al morţilor şi răniţilor, 
de carî era acoperit pământul. —  „Da. iu~ 
bite Murat“ , îi 4>8e împăratul, „niol o bu- 
cătărâsă nu póte găti păpară, fără a sparge 
ouăle**.

*

Cum póte omuï së rëmânâ sănetos?

Déoá omul va fi oa cumpăt în tóté 
plăcerile vieţii, déoâ va faoe 4’lnie mişoăr! 
prin aer curat, déoà se va reţinâ dela mâ- 
niâ, ură şi supărare, dâoă va avé O oon- 
soiinţă liniştită, déoà va lucra în fiă-oare
4i atât, oât e de lipsă pentru susţinerea 
puterii fisioe, atunol va găsi mijlócele cele

fi? — Ba ţi-oifi da 12 miei. — Ba» 
mi-i da 14, mai lesne nu pot, că 
póte fi că mielul unul cu altul nu 
Poiü puté da nici cu 1 fl. Atunci 
cum remân eu? —  D’apoi fie. —  
Aşa déra capeţi 4 ferii de vinars şi 
pe la Ispas ai sé mé laşi sé aleg 
din botéiul d-tale 14 miei! —  Aşa, 
jupâne, aşa.

Vine altul: Jupâne, îmi mărit 
fata, pe Măriuţa. — Aşa de tîneră 
o măriţi ? Trebue că i-ai aflat un 
loc bun, că alt-cum nu te grabiai!?
— D’apoi fetele-s bune date când le 
cer! Ni-se ’mpare de băiat, că e din 
ómení cu stare, ve4î d ta sunt frun
tea între fruntaşi. Apoi atunci bine 
faci, bade. Noroc sé dóé Dumne4eu.
— Da-i altul baiul% jupâne. — Nó?
— D’apoi c'avem cheltuelă, că ni*a 
venit ve4i d-ta, când nici nu gân
deam. N ’avem bani de beutură, 
apoi fără beutură —  ve4î d*ta 
nu se póte face ospeţ. De’aia am 
venit, nu m’ai putea folosi păn' 
la o (\i? — Cam cât ţi-ar trebui? —
E ... că mi-ar trebui 3 ferii. —  
D’apoi, bade daţoiu, ca dóra omul 
nu în tóté 4iieie face ospeţe, d’apoi 
când le face, se le şi facă cum se
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mai simple şi mai de oăpeteniă pentru a 
puté fi tot>déuna sănătos. L *  aoestea tre- 
bue s8 se mai adaugă şi îmbrăcămintea 
potrivită în diferitele anutimpuri.

Târgul de rlmătorf din Stsinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 7 

Deo. de 21.021 capete, la 8 Dao. ao 
întrat 1B8 capete şi au eşit 618 capete ră
mânând la 9 Dao. an număr d«j 20566 
capete.

Se notâză marfa: ungnrâseă v e c h e  
. gr ea dela — .—  or. pănă la — .—  or. 
marfă u n g u r â s o ă  tineră g r e a  dela 
— .51 or., pănă la 52 Y2 cr-, de mijloc dela 
— .52 or. pănă la 52 ya cr u ş 6 r ă dele 
— .— cr. pănă la 55.—  cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 7 Decemvre n. 1897.

8 ë m I n ţ e

os 43
• «* ®$  tx|

!  »5 o.

O râu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

Seminţe vechi 
ovi noué

Sëcarà
Orz
Or*
Or*
Ovös
Cucurus
Cucurus
Cucurus
Hirişcă

soiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altű soiu

80
80
80
80
80
80
79

Preţul pec 
100 ehilogx.

dela pănă

18.20
18.15
13.20

18.26 
13 20 
13.25

s8 -*5 
1 8
! W 3 go 2,

70-72
60-62
62.64
64.66
89.41
75
78

Preţul pasr 
100 chil gr.

dela

8.55 
5.80 
6 30 
7.50 
6.40

pana.

8 65 
6.15 
7.— 
9.— 
6.70

Producte di v, S o i u l

Sem. de trif.

Oleude rap.
Oleu de in
Uns. de porc

Slănină
»>

S8u
Prune

n
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Luţemă ungur, 
transilvană 
bănăţ0nă 
roşiă
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţî 
din Serbia în saci 
slavon nou 
bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
sêrbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

Guraul

dela pănă

48.— 52.—

1 
sg 

1 
1 

1 
1

3 l [ -

5 3 !— 53.50

49.50
65.=

50.—
56.-

16̂ 50 
16.26 
I9 60 
17.50

17-
1675
20.—
18.-

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Decemvre 1897.

Benta ung. de »ur 4% . . . .  121.— 
Renta de cor6ne îiiig. 4%  . * • 99.35
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0- 120.75
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%  Î0035

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.—
Bonuri rurale nngare 4% . . . 97.40
Boa urî rurele oroate-slavone . • 97.90
Imprum. ung. cu premii . . . 152.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.—
Renta de argint austr..................  101 45
Ranta de hârtie austr.................  101.25
Rente, de aur austr.....................  121.05
LosurI din 1860 ........................  143.25
âtOţii de-ale Băncei austro-ungară. 947.—
Acţii de-ale Bânceiung. de credit. 384.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.60
N a p o leon d o ri.............................9.57y2
Mărci imperiale germane . . . 59.10
London v i s t a .............................  120.55
Paris v i s t a .................................. 47.47y2
Rente de cor6ne austr. 4% . . 101.bO
Note italiene........................ ....  . 45.65

B ursa de Busures&l
din 9 Decemvre n. 1897.

T a l o r î D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1876 5°/o Apr.- Oct. 103 v 4
Renta amortisabilă . . . . 5% 100. v*

n „ (Impr. 1892 . . . 5°/0 laa,~ iul.
„ „ din 1893 5°/o » » —.—
„ „  1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct. 96 —
„ „ flmpr. de 32. Va mii. 4°/o lan.-lniie 90 —
„ „ (Impr. de 50 mii. 4% n n 92.-
„ „ (Imp. de 274 m.1890 i !!p n n 93 Vj
„ „ (Imp. de'45 m. 1891 » » 92.-
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% » n 92 —
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 )) 92. ~

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/o Mal- Nov. 102.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 n _#__
Oblig, comunei BucurescI 1883 5°/° lan.--lnl. 98 \

„ „ ,. din 1834 5% Mai-Nov.
»  »  »  l888 5% Un.-Dec. ------
., „ „  din 1890 5% Mai-N07. 97 3/4

Scrisuri fonciare rurale . . . B°/o lan.-Mie 95 Va
„  „ urbane BucurescI 6°/o w n
» » » » fi 91.»/4
„ „  „ Iaşi . . n » 88. Vs

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.N.

n n

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v. _ |i_
Banca Naţion. uit. div. 86,— 500 într. V. 1942
Banca a g r ic o lă ..................... 600 150 v. 327.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 în tr. V. 412,—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 V >1 460.- -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 9 375.—
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 250 99 99 150 —
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 99 99 104,-
„Patria4 Soc. de asig. uit d. 4 lei 
0 0 c. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 99 99
200 /9

_,_
„ „  „ „ 2 em. u. d. 0 100,:

Soc. de Air. militare u. d. 60 lei dOU
„Bistriţa“  soc. p. f. hârtii 300/r 
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

1000 99 —ê_
20s‘- Ï» 99 -----

S C O M P T  Ü B  Ï:

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri! 
Londra . . . . 
V ie n a .................

5°/o Paris . . . . 2°/n
«% Petersburg . . 4‘/,0/n

Berlin . . . . 37o
w u Belgia . . . . 3°/n
4.— Elveţia . . . . #V.%

Cursul pieţei Braşov.
Din 11 Decemvre 1897.

Banonota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. O mp. 
Galbeni Cump.
Ruble RusescI Cump. 
Mărci gem ane Cump. 
Lire turoescl Cump. 
Scris. fono. Albina 5%

9.52 Vênd. 
9.48 Vênd. 
9.56 Vênd. 
5.65 Vênd. 

Vênd. 
Vênd. 
Vênd. 
Vênd.

128.—
58.60
10.70

101.-

9,54
9.50
9.58
5.70

102.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 6 Decemvre st. n. 1897.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea f l . or.

1H.  L. Grâul cel mai frumos 9 10
) í Grâu mijlociu . . 9 70
9? Grâu mai slab . . 8 40

Grâu mestecat . . 5 80
Sdcară frumâsă . . 5 80

11 Sficară mijlociă . . 5 40
)9 Orz frumos . . . 4 60

Orz mijlociu . . . 3 80
)9 OvSs frumos . . . 2 60

OvSs mijlociu . . 2 40
Cucuruz . . . . 3 70

î i 4 —

99 M a ză re ................... 8 —
99 10 50
99 F a s o l e ................... 5 80
>9 Sămânţă de in . . 7 50

Sămânţă de cânepă . 4 20
C a r t o f i ................... 1 50
Măz$riche . . . . — —

1 kllă Carne de vită . . . — 47
99 Carne de porc . . . — 52
>9 Carne de berbece . . — 28

100 kil. SSu de vită prospfit 17 —

» Său de vită topit 22 —

Q ă . l e n d a . r ”aJL s e p t@ x x iâ .n .e i .

DECEMVRE. are 31 (Jile. ANDREA.

pilele € ăl end. Iul. v. Călend. Gregor.

Dum
Luni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Bâm.

30 S. m. ap. Andr.
1 S. pr. Naum
2 S. pr. Avacum
3 S. pr. Sofroni
4 f  S. m. Varvara
5 f  C păr. Sava
6 Sf. t  Păr. Nicol.

12 3 Adv. Otília
13 Lucia
14 Spiridon
15 Valerian
16 Eusebiu
17 Lazar
18 Graţian

Cursul Sosuri lor p r i va te
din 7 Decemvre 1897

Basilica . , .
Credit .»
Clary 40 îl. m, c. . 
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck .
Krakau .
Laibach .
Buda .
Palfîy .
Crucea roşie austr. 

dto ung. . 
dto ital. . 

Rudolf > . . . 
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. Genois
Stanislau . . . .  
Trieitine 475% 1®® m* c* 

dto 4% 50 
Waldstein . . .

dto de 10 tranci 
Banca h. ung. 4%

eump. ▼ináé.
6.65 7 05

201.— 201.80
59.— 60.-

1*6.— 162.—
30.- 30.75
28.— 29.—
23,— 24 .-
61,— 63,—
59-50 60.50
19 25 20.25
9 40 10.—

11.50 12.
24 60 25.60
74,50 75.50
29.- 30. -
79.— 80.—
45__ 47.—

149.— 163,—
68— 72.—
67.— 60.-

123.20 124.—

Proprietar: Dr. Aurel Jlureşiann.
Redactor responsaîiil : <*regoriu maior.

Nr. 18775—897.

PUBLIC AŢIUNE!
Se aduce la cunoscinţa publică, 

cum ca în puterea conclusului in
trat în putere de drept a represen- 
tanţei comunale orăşenesc! din 21, 
22 şi 23 Septemvre a. c. pentru 
acoperirea deficitului de 49501 fl. 70 
cr., obvenit în budgetul anului 1898 
s’a 8tatorit, şi în sensul art. de lege 
X L IV  din 1883, se va incassa un 
arunc comunal de 24% dela pose
sori de păment şi 20°/0 dela ceilalţi 
supuşi dărei.

Braşov ,  6 Decemvre 1897. 
1440,1—2 Magistratul orăşenesc.

Stofe veritabile
din Brtinn,

pentru

Sesonul de Tâmnâ, şi firnâ 1897-
Un Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbătesc! (roc, pantaloni şi giletcă) 
costă numai

fl. 4.80 stofă bună 
fl. 6 — „  mai bună 
fl. 7.75 „  fină 
fl. 9. - rf mai fină 
fl. 10.50 „  fdrte fină 

Stofe de paltone, de pantaloni, postav de dame 
loden pentru turişti, Kammgarn fin, trimite cu 
rembursă si cu preţurile fabricei depoul renu
mitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Briinn.
— mostre gratis şi franco. —

— GarantSză liferaţia tocmai ca mostra. —

g rexx
o
m

A  comanda S t o f e  direct dela sus numită 
firmă este forte avantagios în tote privinţele. 

1184, 39-45

B e ţ i a
vindecabilă prin Antibetinnl în 
t r e b u i n ţ a t  în nenumărate ca
şuri cu ce l m ai s t r ă l u c i t  
succes. La dorinţă trimitem fran 
co scrisori de mulţumită din par 
tea celor vindecaţi, spre vedere.

Neavend nici un gust acest 
mi j l oc ,  i-se p6te da beţivului, 
fără ca se aibă cunoscinţă de
spre acesta. 1 dosă 2 fl. 20 cr. 
1 dosă duplă 4 fl. 40 cr., (ne
cesară la patimă veche).

La trimiterea sumei înainte, se espedâză 
gratis şi franco

Se capătă în apoteca „La Vul
turul" în Lugoş Nr. 320. 1-12

duculesce. Dér óre pe când mi-ai 
puté face banii? — Faceţl-oiu peste 
câteva septămânî. La mieze părese 
(jumătatea postului mare) e têrg în 
oraş, vend doi juncani şi plătesc 
omenesce. —  Bine, bade ! Atunci 
mi-i da pentru 3 ferii de vinars nu
mai 11 fl. Că vec[î d-ta, cu 9 fl. ar 
fi pe bani gata. —  Dór őre nu s’ar 
puté së mi-1 laşî cu 10 fl. pân’atuncî?
— Nu se póte, bade, că vecjï d ta 
de nu duc şi eu banii la termin, 
arendaşul me trage camătă după ei. 
Alta-ar fi, décâ aşi fi eu arândaş ! 
Dér aşa, vecjî d*ta, iac cum pot şi 
eu. Ba ar0ndaşul nici nu-i prea 
voios, că vă dau beutură în credinţă. 
El 4ice, că cine n’are banï, së bée 
apă! —  Dér a da Dumne4eu se fii 
d-ta arendaş. —  Cred 4eu — 
Apoi fiă dară şi cu 11 fi. Măsură-mi
3 ferii; rogu-te pune şi o lécá de 
spirt în el së fiă mai aspruţ o lâcă.
— Pun, de-mi aduci o sarcină de 
fên la cai. — Că-ţi aduc.

Şi mesură Jidanul 3 ferii de 
vinars şi pune de-asupra un pleuţ 
(un vas de tinichea de 3 deci-litri 
Âe mare) plin plinuţ de apă, în care 
1şi spăla vasele, şi 4ise: uite bade

ăsta-i pe dbXasuPra> spirt ca para 
focului. —  Dutöpö4eu te ţină; lasă 
că şi eu îţi aduc o sarcină de fén 
de-i vrednică 2 piţilje!

Şi omul plécá m'ulţămit şi în* 
dată-i aduce o sarcină-,.de fen, de 
gândeai că s’a speti bietul creştin, 
pentru un pleuţ de apă spurcată. 
Ba încă se ţinea măreţ, că ci? térg 
bun a făcut.

Tot aşa şi ér aşa făcu cât fn 
vremea ospeţelor. Tot da vinars 
zăhar şi însemna la protocolul lui.

Primăvâra începură a se îm
puţina bucatele pe la ómení. Dér 
Burălă avea podul plin de cucuruz. 
Şi veniau ómenii la e l: jupâne, nu 
m’ai puté folosi de o mesură-dóué 
de cucuruz ? —  Cum se nu ? Óre 
cum a fost în săptămâna asta la 
oraş? —  D ’apoi nici nu sciu bine, 
dér’ uite, dórá mi-l’ai puté da 'n 
credinţă pănă la secere? — In cre
dinţă nu pot, fără ’1 dau împrumut. 
Câte măsuri de cucuruz îţi dau, 
atâtea mesurî de grâu ai se-mi dai.
—  D’apoi fiă şi aşa...

Venea alt creştin: Jupâne, am 
au4it că dai cucuruz împrumut? — 
Dau şi nu prea, că nici eu n’am

numai câte-va mesurî, apoi atâtea 
guri trebuesc ţinute cu ceva. — Fiă, 
că mie îmi poţi da 5 mesurî îm
prumut pănă la tómná, c’atuncî îţi 
dau altu-n loc. D’apoi se mé înţeleg 
şi cu jupánésa.

In urmă, după ce stroncănesce 
cu Jidovóica jidovesce, răspunde 
creştinului: — Scii ce, la alt om 
mai că n’aşi da, dér d ta le... trécá 
ducă-se îţi dau 5 mesurî, dér la 
t0nmă se-mi dai 10 pentru ele. —  
Ore n’a fi prea mult, Jupâne? — O 
^ómne, cum se fiă prea mult. Nu 
Vte4i d-ta, că nu-ţî iau numai cât îţi 

A 41 e măsura de cucuruz 2 
J) mesurî fac 10 fl. Nu-i aşa? — 

Ba a.<?a* —  N ’o uite aici: cu 4ece 
florin^ c^ e miertie P°t lua la tómná, 
nu 4ecte toierţe? E tot atâta: ori 
a4l 5, (^ri la tomnă 10 măsuri! — 
Apoi fie deră cum 4ici d-ta!

1 *  
i.

Pe ast;>a cale, mai dând, după 
ce a scăpai de-asupra nécasului, şi 
bani împru11111*' ou doben4î mari, se 
vé4ü Burălă îfl vre-o 4ece aQÎ âren- 
daş, ér dvaPa a^i 4eoe anî stăpân 
peste mcvŞia baronului şi peste toţi 
ómenii d jn sat*

A4I nime nu-i 4ic© Burălă, ori 
jupâne, ci toţi îi 4ic „domnule" şi 
stau cu pălăria’n mână, când vor
besc cu el. Satul întreg îi lucră 4iua 
nóptea. Tot omul, care vré sé pă- 
şuneze pe locul lui, trebue sé-i dée 
de 0iă câte 50 cr., pe vară, câte 8 
fl. de-o vacă, câte 5 fl. de un viţei, 
câte 12 fl. şi o 4î de plug de păre- 
chia de boi. D ’apoi 4^© cu palma 
şi clăi? E şi putred de bogat. Um
blă în trăsură pe arcuri, care te hin- 
tiţă, are cai ca cei grofescl, hamuri 
la ei ca prinţii, ârnblă îmbrăcat ca 
ori ce domn de cei mari. Fetele şi- 
lea  făcut dómne, feciorii domni; 
toţi îs împrăştiaţi prin lume, numai 
el cu Ruhăla şi cu o copilă ca de 
14 ani mai sunt în sat. Se 4i°e> c& 
’i se îmbie de ginere un fecior de 
baron, dér stă Jidanul pe gânduri 
se-l iee, ori ba?

Vedeţi, cum se îmbogăţesc Ji
danii ?

Au noroc şi minte, când ajung 
îotr’un sat cu ómen! fără noroc şi 
fără de minte!

Beteag, 1897.
lón Pop Reteganul.
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Prima lăcătuşerie română în Braşov. ^
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EUGEN PEECUP
Braşov, Valea lată I r .

Subscrisul am on6re a aduce la cunoacinţa p. t. pu
blic român, eă am deschis alei In Braşov, Valea 
Lată Nr. 2, casele Eicbberger

un atelier complet de lăcătuşerie 
artistică şi de construcţie,

în care voiii confecţiona tot-felul  ̂
de lucrări, ce cad în branşa aces
ta, anume: maşini de gătit bu
cate (Sparherd), sobe, grilagiurî, 
tot-felul de ferărie pentru clădiri, 
conducte de apă, tele- 
fone, sonerii, tot-felul de 
reparaturi şi altele.

Rog deci pe on. public, ca în orî-ce lucrare, ce cade 
în afera măestrieî mele, se binevoescă a-mî da tot spriji
nul şi a se adresa cu încredere la subscrisul.

Lucrul meu va fi prompt, solid şi cu preţurile cele mai 
moderate.

Br a ş o v ,  Decembre 1897.

EUGEN PRECUP,
1—12 ,1440 primul lăcătuş român artistic şi de 

constructîe în Brasov.
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Conducte de apă şi telefőne. «
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Atelier nou de croitorie modernă!
10AN HRISTESCU

croitor bărbătesc
B r a ş o v ,  T é rg '-C L l in -U L lu i 3>Tr. C2G.

Am onóre a aduce la cunoscinţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi an! ca sodal (calfă) de croitorie 
bărbătescă, am deschis un

A M i i r  i i  e r s it a r it  m @ â §ra l?
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, f  ă- 
cénd t ó t é  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t mi n t e ,  precum:

P a ltó n e , Pardiseurf, costumuri de h ain e  după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate

Primesc tot-odată orî-ce reparaţiuni ce cad în 
specialitatea hainelor bărbătesc!, esecutându-le prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a me sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da tóta silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

loan Hristescu.,
1402,10—12, măes 'ru-croitor bărbătesc.
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PU B LIC A R E .
în urma concesiunei On. Tribunal reg. ung. din Braşov 

Nr. 6781— 1897 se face cunoscut din partea subscrisului repré
sentant al masei concursuale G e o r g e  Ku nk e l ,  că dela 13 
Decembre a. c. încolo se va vinde în totă (Jiua după amédï, dela 
2 ore pănă la 6 ore, marfa de lipscănie, inventată şi aflătore în y lïï 
bolta dia casele Dlui advocat S i m e o n  Damian,  vis-a-vis de 
redută, în Strada Hirscher, Însă numai peste p r e ţu l  s t a t o .  
r i t  p r i n  j u d e c ă t o r i e .  Marfa constă: din postavuri şi mâ g- M 
rii de tot-felul, pentru haine bărbăteşti, femeieşti şi de copii, ftân- 
zărie, şaluri, rufărie, pantlici, mufurî, vestminte gata femeieşf-i Şj 
de copii, bumbacuri, aţă, lanică etc.

B r aş ov ,  în 10 Decembre 1897. , «
losif Puscariu ^

14B9 2—* representantul masei concursualie.

Tipografia de typnrt
precum şi Stampiglii şi sigile se pot comanda direct 

dela fabricantul J "- ĵ ^  v v  V pfgrlii şl tjpuriW ien , Ad8er§as§e Bir. 14, u. Telefon №r.
O tipografie de mână completă, cu razim patent, cleşte şi văps&ă 

(pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: 
bilete de visită, adrese, cuverte, circulare etc. se vend ou

80 Tipuri 
130 „ 
fO O  „ 
3 S 5  „ 
390 , 
400 „

fi. fl.20 c p . 
2.—
9 .5 0  
3. -  
3 .9 5
4.50

— Agenţi se caută
In cas de nu convine primesc retour.

—  Preţuri curente gratis şi franco. —

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile numai, deea flăcare cutia este provecfută eu marea de 

aperare a iul A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6(e femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâzorescă.

J| Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
Veritabilii MUrnSU fieoar® sticlă este provăclută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rScelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asigureză ;• cestă apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţjute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin
Farmacistul A .  TIO li li.

c. şi r. ftirnisor al curţii imperiale Viena, M anta 9.
Comande din provinciă se efectueză ţţilnic prin rambursă poştală.

La ăeposite sg se căra anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Rotii, Franz Kellemen ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  <

M area  b a n cru tă !
New-York şi londra n’̂ u lăsat necruţat nici continental europân şi 

marea fabrica de Hrgintariă s’a vă^at neeesit&tă dăruiască întregul ei 
deposit in schimbul unei rSsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit să îndeplinesc aoest mandat.
prin urmare ori cui, fiă bogat, ori sărao, urraâudftfie 
obiecte pentru mica sumă de Î1..6.4SO şi adecă:E l t i l t :

1 lingea de argint pentru lapte
patent american,

2 cioo&nele de argint pentru
spart ouâ, patent american, 

6 cescl Victoria englezesc!,
2 candelabre de masă,
1 strecurător© pentru c6iCi,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de masă cu kmâ 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de argint patent a f 
rican dintr’o bucat£?

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 linguriţa de argint pentru ca
fea patent american 

1 lingură de argint pentru supă
-patent american, 44 buoăţî la un \on fl. 6.60
Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 

fi’. 40 şi acum se pot- cumpSra pe preţul băgatei de fl. 6.60.
Argintul patent american este ud matal alb, care îşi păstreză 

co'6rea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garant̂ ză.
Cea mai bună dovadă, că acest inserat U tl © ^ a rla ta m & j 

mă simt îndatorat în public, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimit banii înapoi, nimenea însâ sS nu trâcă ou vederea ocasm* 
nea acesta favorabilă, de aşi procura acâstă garniturii poinposă; 
oare cu deosebire se potrivesoe pentru

CADOURI DE CRĂCIUN Şl DE ANUL NOU
s i  p e n t r u  m e n a j  d e  c a s ă .

D ep o u  n u m a i la  ^  A . H I R S G H B E R G - S
Haupt-Agentur der vereinigten amerik 

I Telephon, Nr. 7114. Patent-Sîlber-waarenfabriken.
\-------£----------------------- s W  I  E

II. ,  Bem brandtstrasse 1S/YII.
Se trimite în provincia numai cu rambursă poştală s6u cu trimite

rea sumei Înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

Estras din scrisorile de reeunoscinţa.
Sunt f<5rte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi se’ml mai trimiţi încă o garni

tură cu fl. 6.60. — Kolozsvar. Exelens Baronin Bântfy.
Cu trimiterea garniturei sunt forte mulţumit. YS rog a trimite incă una asemenea. 

Bozov i c s ,  Ungaria. Atex, Keresztes, fisolgăbirău.
Cu trimiterea sunt mulţumit. Ve rog incă pentru o garnitură.

Ka l ocsa .  1159.8-0 Johann Maiorosy.

Z * Ù S

Tipoj? ia|ia Muresianu, Brasov.


